Minnesanteckningar årsmöte 2 april 2008

Efter lunch: 

Tomas Melander ang. pressreleasen från Svensk Scenkonst. Vi kommer att träffa Sture Carlsson i eftermiddag – det kom som en överraskning att pressmeddelandet gick ut. Hur ska vi gå vidare med den frågan? Vårt första förslag är ju att tillsätta en ekonomiberedning och utreda vilka ekonomiska konsekvenser kulturpolitiken efter 1996 har fått. 

Vi behöver en bättre kommunikation med SvS innan det kommer ett pressmeddelande. Släpper ordet fritt. 

Magnus Bergquist: Pressmeddelandet för kort – kan tolkas som att länsteatrarna sköter sitt arbete för dåligt. Håller med om att det hade varit bra om LTS hade varit med innan. 

Astrid: SvD har ringt runt till ett antal länsteatrar. Hur låter pressreleasen? Tomas läser. 

Gustav: Efter två dagar skrev en lokal kulturredaktör att länsteatern skulle läggas ner. 

Monica: Svensk Scenkonst har ju fått en ny information som är ivrig och hårt arbetande som man kanske behöver prata med. 

Tore: var det bra att den här uppgiften togs fram? Vem äger uppgifterna? Var det vi som skulle ha gjort det? 

Magnus Aspegren: Oerhört viktigt att detta kommer fram till Sture. Vi ska ju inte skicka ut olika pressreleaser om samma sak. Ha en tätare dialog. 

Bertil: Viktigt att vi har kunskap om det bakgrundsmaterial som finns så att vi också kan svara på frågor. Hur ska vi hantera det nu? Att teatern har stor publik innebär inte nödvändigtvis att vi får mer pengar.

Lotta: Vi behöver ett faktaunderlag för vår egen argumentation t.ex. inför kulturutredningen.

Ulrica: går det att hitta ett mönster i hur vi får medel i relation till vår placering organisatoriskt. 

Magnus B: Göra en kartläggning av huvudmannaskapet – fördjupa den som vi tidigare har gjort och koppla den till ekonomigruppens arbete. 

Magnus Holm: Jättebra att SvS och LTS har en djupare relation. Skulle vilja att LTS diskuterar hur vi länsteatrar ska finansiera vår verksamhet. 

Tomas: Lenny tar på sig att sammankalla till första mötet i ekonomichefsgruppen. 

Gustav: Länsmusikorganisationerna får en neddragning på 20 procent. 

Ingela: Ta detta exempel som ett läroexempel – vi i  styrelsen på SvS kan börja hissa röd flagg om det behövs. 

Tomas: Uppmanar alla att lämna synpunkter till dem som ska vara med mötet med Kulturutredningen. 

Visionsgruppen 

Hans: berättar vilka som sitter i gruppen. Har haft två träffar. Det som vi från början sa var att LTS ska vara en sorts kamporganisation (ordet kan kännas gammaldags). Vi pratade också om vad som är nyttan. Samverkan är nyckeln till framgång. Var är LTS om ett, tre och fem år. 

Spegla diskussionen genom att låta tre från gruppen tala om varsitt område. 

Olof: Den moderna scenkonstinstitutionen – ett begrepp som jag har lanserat i gruppen. Nyttan med LTS är att konstatera att situationen ser ut såhär och att vi måste titta framåt. Vad är vi idag och vad är vår minsta gemensamma nämnare – vad kan vi vara tillsammans? Finns det fler verksamheter som vi kan vara i? Hur ser det ut om fem-tio år? Vi ska äga frågan, vi ska definiera och formulera för att komma fram till vad bör vi vara? 

Tore: Fakta om vad vi gör och hur vi kan svara på de frågor som ni som medlemmar kan ställa. Varför har vi t.ex. inte gjort det som Svensk Scenkonst nu gör? Vi måste tala om att vi finns annars tar någon annan över. Vi måste också tala om att vi finns för alla medborgare. Vi måste vara snabba i att diskutera olika frågor. Dokumentera vad vi uträttar – och det gäller inte bara styrelsen utan alla. Den här församlingen ska också vara ett forum för att dokumentera den lokala politikens problem och möjligheter – även för dem som inte är med på konferensen. På vilket sätt redovisar vi hemmavid. Vi förväntar oss att även ni berättar vilka problem ni har. Det kan finnas för många organisationer – men det går att hitta lösningar. 

//Gustav: Hur ser våra framtidsutsikter ut. Jag är scenkonstchef – är det en framtid för fler? Vi har avskedat två ensembler, men utökat verksamheten med 50 procent. Ta reda på av oss vad som är positivt och negativt//

Ingela: Vi har nu också fått film och dans!

Med: Framtidsfrågor – vi kan vara säkra på att det sker förändringar. Vår lilla grupp har ju inte hittat ett färdigt svar, men har formulerat oss kring ett antal frågor som vi kan gå vidare med. 

Vill poängtera det unika med LTS att vi har politiker och teaterchefer tillsammans. Det måste finnas med i vårt samarbete. Teaterchefsklubben har tynat bort, men LTS finns kvar. Vad vi har gemensamt är också det regionala perspektivet – och det ser väldigt olika ut. Men vi måste också hitta våra gemensamma frågor. Vad jag kan uppfatta från politikerhåll är att det är svårt att nå ut med kultur – vi som teaterchefer ska stötta våra politiker så att de vågar stå upp och föra fram kulturens betydelse i samhället. 

Avslutningsvis: Väldigt roligt att läsa verksamhetsberättelsen, tar fasta på slutordet – vi har sett till att finnas med där våra frågor diskuteras. 

Gotland: I den kommunala världen har den ena organisatoriska trenden avlöst den andra. Nu verkar det vara en trend att slå ihop musik och teater – och är det bra eller dåligt? 

Jarl Karlsson: Tycker inte om att vi säger att sjukvården är viktigare. Vår roll är väsentlig för att vi ska få attraktiva regioner och det ska vi föra fram. Varför har vi två organisationer – länsmusik och teater – slå ihop!

Melander: Sammanslagning är en trend. Västernorrland har just bildat ett scenkonstbolag: Musik, teater, dans och film med gemensam VD och enskilda chefer. 

Gustav: Kan vi lära något av var pengarna kommer ifrån? Många av oss har distanserat oss lite från landstingen (bolag osv) – men vi som är kvar – ingen frågar oss hur det är att verka i en landstingsorganisation. Vi drabbas av byråkratin i landstinget och följa de styrdokument som gäller sjukvården. Men alla har inte negativa erfarenheter av det. 

Magnus B: Hakar på Gustav, rationalisering av kulturfrågor i Västmanland, ser avrustning i små kommuner, kulturfrågorna reduceras. Två fördomar: Länsteatrarna är ett arv från Bengt Göransson – som en belastning. Keith Wijkander ritar en karta över oss som stigorienterade organisationer, där vi inte kopplas till samhällsutvecklingen…. Vår tradition och historia är en belastning. 

Det är skillnad mellan Skinnskatteberg och Västerås när det gäller skolpengen t.ex. 

Slutdiskussion 

Kommentar om eftermiddagen…

Det viktiga är hur det samlas upp och om det går att göra något av…. Uppdraget går till visionsgruppen. 

Morgondagen: 

Bertil: Tanken med de frågor vi skickade till ministern var att även höja kunskapsnivån på departementet… 

Johan: En fråga som saknas är om departementet har en bild av vad en organisation som LTS kan ha för betydelse för utvecklingen av scenkonsten i landet. Hur utvecklar vi scenkonsten för medborgarna utanför storstadsregionerna. Fråga om vi inte borde ha en stab på fem medarbetare som arbetar för att utveckla frågorna. 

Magnus A: Jätteviktigt att kunna svara på vad som är skillnaden mellan oss och Svensk Scenkonst.

Johan: Vi arbetar med scenkonst utanför storstäderna och vi har ett samarbete mellan politiker och tjänstemän, utveckling av verksamhet. Vi har andra uppgifter. 

Magnus: Det är det regionala perspektivet som är viktigast att föra fram. 

Johan: Scenkonst utanför storstadsregionerna är nyckelmeningen! 

Olof: Inte lika enkelt att formulera det fina med själva forumet. 

Magnus: Vad har konkret hänt: dramaturgiatet, vi gör mer teater, annat? Siffrorna? 

Tomas M: LTS har spelat en viktig roll för att bryta nya stigar och lossa blockeringar som t.ex. motsättningen mellan länsteatrarna och Riksteatern. 

Astrid: Vi har en pedagogisk uppgift att lära och entusiasmera. 

Tomas: En av LTS viktigare uppgifter de närmaste åren framöver kan vara begreppet En modern scenkonstinstitution. Vi behöver börja med att definiera det. LTS är en möjlighet att göra något till kulturministerns fromma. 

//Sture// 

Karin: I vår grupp hängde jag upp mig på begreppet – vad är det? Innebär det en blandning av konstformer? Ett annat sätt att möta publiken? Bra med ett sådant påstående.

Tore: vad förväntar sig kulturministern att länsteatrarna ska göra – då ska vi ju kunna fylla. 

Astrid: Respektfullt och bra tänkt att skicka frågorna i förväg. 

Bertil: Vi hade bra exempel från Örebro på vad en teater kan bidra till samhället, bl.a. på läkarutbildningen. 

Grupp 1: Ulrica: känner en stor oro för att det finns få kulturpolitiker. Tror att det kan finnas något positivt i ökat utbyte över kommun- och länsgränser. Ger ökad kraft, kan också få fram andra förtroendevalda med större tyngd. Nu – brist på offensiv kulturpolitik – men där kan vi fylla ett tomrum. Genom erfarenhetsutbyte, företräda frågorna, bli duktigare på att utveckla kulturen – inte bara försvara enskilda institutioner. Vi tror att vi kan lära av andra, men tror inte att vi kan blanda hur många konstuttryck som helst. Vi kan bli bättre på att tala om att fler och fler går på teater, men färre går ofta, Vi tycker att vi ska bli kaxigare på att säga att vi behöver pengar. 

Sture: Apropå att det finns ont om kulturpolitiker. När kulturnyheterna gick ut och frågade om det var OK att censurera kultur… 70 procent svarade ja på frågan. Har ni problem med sådana personer. Tycker att detta är alarmerande. Om detta ska bli en politisk inriktning? I Danmark har man börjat styra om i den här riktningen. Känner ni igen detta? Ska SvS anta ett uttalande på stämman? 

Tore: Men varför tar ni inte itu med detta hemmavid – ta debatten! 

Johan: Mer bekymrad av det totala ointresset och bristen på kunskap. 

Omar: Frågorna var helt utan sammanhang, de kom ju på e-posten så många svarade inte. 

Astrid: Inte tystade och styrda, men vi har såna politiker i marginalen. 

Grupp 2: Diskuterade hot och möjligheter – sammanslagning av verksamheter kan både ge möjligheter och göra så att delar försvinner. Risk att institutioner slår ut varandra. Många möjligheter med samarbeten – ger utveckling. Man behöver inte alltid vara under samma hatt för att samarbeta. Skulle vara skönt att slippa landstingsdiskussionerna gentemot sjukvården. Oroade över att staten tar ett mindre ansvar för kulturen. Kulturens egenvärde måste också värnas. 

Grupp 3: Vi måste bli kaxigare och tala om vad vi är bra på. Definiera och formulera den moderna scenkonstinstitutionen. Göra en mediaplan på tre till fem frågor som vi ska föra fram. Mer samverkan. Använda alla våra samlade resurser för LTS räkning – t.ex. hos marknadsförare. Också stå för att utarbeta en agenda för en nationell politik där skola och kultur ska närma sig varandra. Formulera de kulturpolitiska målen. 

Magnus: Vi måste ha representation från dansen och musiken innan vi kan verka för den moderna scenkonstinstitutionen. För nära vad Svensk Scenkonst gör. 

Micke: Vad ska vi göra och vad ska Svensk Scenkonst göra – det är ju mycket större än vår organisation? 

Grupp 4:

Lotta drog det som står i våra anteckningar.

Bertil: Fyllde på med att vi ska öka dialogen med media.

Grupp 5: Hot och möjligheter

Hot: Grundfinansieringen osäker

Vi är lite konservativa

Möjligheter

Samverkan LTS och LÄS

Vara mer aktiva när det gäller kulturen som utvecklingsfaktor

Kulturen kan vända en hel bygd /Grythyttan som exempel/

LTS ska bli en stark aktör kulturpolitiskt genom samverkan och samarbeten

Vi måste vara öppnare för samverkan över politikområden /min tolkning/ 

Pratade om styrelserna och önskan att få hjälp med argument. Styrelseutbildning arbeta fram ett gemensamt material. 

Inom fem år är LTS och LÄS en organisation. 

Magnus: ser positivt på att man bygger större institutioner men vi måste också föra fram den konstnärliga utveckling som kan komma ut av det. 

Sture: Grupp 3:s förslag vill Sture gärna gå hand i hand med oss om – för det ligger nära SvS inriktning. Göra en PR-plan tillsammans. Bra om vi inte pratar med någotsånär gemensamma röster. Dramaturgiatet är ju helt egen fråga för er. 

