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Minnesanteckningar från LTS höstmöte den 5–6 november 2008 

Plats: Sörmlands Musik & Teater, Eskilstuna

Bilagor: Deltagarlista, visionsgruppens presentation, Philip Johnssons presentation, SKL:s positionspapper för kulturpolitik, rapport från samarbetskommittén hösten 2008, rapport om ekonomienkäten

Länsteatrarna i Sveriges höstmöte 2008 ägde rum i Eskilstuna. Värdar för mötet var Ingela Malmberg, musik- och teaterchef och Åsa Kratz, ordförande i kulturnämnden i Sörmlands läns landsting. Samtliga medlemsteatrar var anmälda men två teatrar fick förhinder i sista stund. 

Det blev två välfyllda dagar av samtal och idéutbyte och som vanligt kändes tiden för kort. Onsdagskvällen lystes upp av den färgrika och storslagna uppsättningen av Showboat – Sörmlands Musik & Teaters jättesatsning under hösten, som senare under hösten fick ett välförtjänt pris som ”Årets turistmagnet” av Eskilstuna Hotellförening, Eskilstuna Kuriren och Eskilstuna Marknadsföring.

Visionsgruppens presentation 

Efter LTS höstmöte i Luleå 2007 bildades en visionsgrupp. Uppdraget är att ta fram ett underlag om vilken nytta vår organisation har för våra medlemmar, titta på om vi behöver förändra vår verksamhet för att undvika att göra samma saker som andra organisationer redan gör, samt komma med förslag till utveckling av verksamheten. 

I visionsgruppen ingår LTS ordförande Hans Björke och samordnaren Lotta Brilioth Biörnstad, Olof Lindqvist, teaterchef Regionteater Väst, Med Reventberg, teaterchef Västerbottensteatern, Tore Bryneholt, ordförande Helsingborgs stadsteater, Georg Andersson, ordförande Norrlandsoperan, Lars-Gerhard Westberg, ordförande Regionteater Väst samt Lars Johansson, teaterchef Länsteatern i Örebro. 

En första presentation av gruppens arbete gjordes på LTS vårmöte i Norrköping, med efterföljande gruppdiskussioner och visionsgruppen fick då i uppdrag att utveckla sitt förslag till höstmötet. Under hösten har gruppen arbetat med affärsutvecklingsinstrumentet ”Lyftkranen” för att ta fram en nulägesanalys och en SWOT-analys. Resultatet presenterades av Olof Lindqvist (se bilaga) och presentationen delades sedan ut som underlag för grupparbete under eftermiddagen. 

De sex grupperna redovisade sina viktigaste synpunkter:

Grupp 1:

· hellre en spetsig än en bred organisation

· värna LTS som fristående organisation och samarbeta med andra organisationer 

· byt ut ordet vision mot ambition

Grupp 2:

· spets viktigt 

· fortsätt definiera vad vår organisation ska göra 

· samverka med stora och små organisationer

· låt organisationen växa – det behövs ökade resurser för att genomföra det som finns i verksamhetsfälten

· utveckla samverkan mellan teatrarna 

Grupp 3: 

· LTS bör inte växa sig för stort

· hur ska verksamheten finansieras? 

· regionutveckling kan leda till olikheter mellan länen - LTS bör ta en roll i det arbetet

· skillnad mellan samverkan och samordning

Grupp 4: 

· nätverken är viktiga

· utöka aktiviteterna för politiker

· ifrågasättande av projekten

· är publiken verkligen en målgrupp för oss?

· mötena är viktiga

Grupp 5: 

· LTS ska vara spetsig och inte omfatta allt, det regionala är viktigast

· bevaka kulturutredningen

· samverkan är viktigare än fler medlemmar

· utveckla forskning som stödjer hur viktig kulturen är i regionen

· samarbetspartners: SKL

· större engagemang hos nya politiker 

· finansiering är inte ett fält i sig utan bör bytas ut mot t.ex. internationellt samarbete om regional kultur

Grupp 6: 

· sänk medlemmarnas kostnader – och öka därigenom betalningsviljan, gemensamma upphandlingar kan göras snabbt, kanske finns någon i VG region eller på SvS? 

· de andra visionsfrågorna tar vi hand om när vi löst de kortsiktiga ekonomiska frågorna. 

Rapporter från LTS styrelse 

Möten med Kulturutredningen 

LTS styrelse rapporterade från en serie möten med Kulturutredningen, där representanter för SKL:s kultur- och fritidsberedning samt de tre länskulturorganisationerna (LTS, Länsmusikens samarbetsråd och Länsmuseernas samarbetsråd) har träffats för att diskutera Kulturutredningens förslag till dialog och ansvarsfördelning mellan kommuner, landsting och stat när det gäller kulturpolitiken.

På det senaste mötet presenterade SKL sitt nya positionspapper för kultur: ”Kultur i det hållbara samhället” (se bilaga). Gugge Sandström kommenterade att positionspapperet saknar en koppling till arbetsmarknadspolitiken och uppmanade LTS medlemmar att vara uppmärksamma på det i relation till teater-, dans- och musikallianserna. 

Kulturutredningen presenterade sitt förslag om hur statens medel ska fördelas till regioner och landsting, i vad de kallar en portföljmodell, som innebär att staten samlar det mesta av de olika stöden till regional kultur i en pott på sammanlagt ca 1,5 miljarder kronor. För att få medlen ska de regionala huvudmännen göra en egen översyn samt presentera en plan för hur de vill använda medlen. Därefter sker en förhandling mellan staten och region/landsting. Staten ska inte detaljstyra hur medlen ska fördelas regionalt.

Utredningens förslag är att fyra regioner inför portföljmodellen på försök: Västra Götalandsregionen och Skåne, Stockholm samt Region Norr (Västerbotten, Västernorrland och Norrbotten). Under två år betar man av övriga landet. Samma slutår ska gälla för alla avtal, så att alla blir på samma nivå avtalsomgång nr 2.

Utredningen vill också styra över produktionsmedel till arrangörssidan. Fria grupper ligger troligen kvar som en central post i den statliga bidragsgivningen.

Framtidens turnéteknik

Styrelsen presenterade kortfattat projektet Framtidens turnéteknik - ett projekt startat av Riksteatern i samarbete med Regionteatern Blekinge Kronoberg, Teater Västernorrland och Dramaten. Projektet har fem fokusområden:

· teknikutveckling

· verkstadstillverkning

· transport och miljö

· kommunikation och IT

· arbetsmiljö och hälsa

Projektet drivs på fritiden och pågår året ut. För att kunna fortsätta efter årsskiftet behövs en styrgrupp och ekonomiska resurser. 

Samarbetet med Riksteatern

Lotta Biörnstad redovisade kortfattat diskussionerna i samarbetskommittén med Riksteatern (se bifogad rapport).

Ekonomienkäten

Ann-Beate Pedro, controller på Östgötateatern, har lagt ner ett omfattande arbete med att sammanställa den ekonomienkät som skickades ut till alla medlemsteatrar under våren. Styrelsen gjorde en kortfattad rapport om resultatet, se bilaga. LTS styrelse kommer att presentera resultaten för Svensk Scenkonst, och i dialog med dem besluta hur vi ska arbeta vidare med materialet. 

Nationella dramaturgiatet 

Tomas Melander rapporterade från dramaturgiatets styrgrupp. Forskningsdelen i projektet har beviljats 4,6 mkr från Riksbankens jubileumsfond till arbetet med att tillgängliggöra äldre kvinnlig dramatik. 

Dramaturgiatets styrgrupp arbetar med ett förslag till hur dramaturgiatet kan fortsätta i framtiden. Förslaget är att efter årsskiftet knoppa av dramaturgiatet i en ideell förening, öppen för alla teatrar och andra intresserade, där dramaturger ska in i styrningen av verksamheten. Forskningsprojektet tar en paus från december och startar igen den 1 mars, då medlen från jubileumsfonden kommer. Dramaturgiatet diskuterades vidare i teaterchefsgruppen under eftermiddagen. 

Torsdag den 6 november 

Höstmötets andra dag inleddes med en timmes fortsatta diskussioner i uppdelade grupper: chefer och politiker separat. Grupperna diskuterade visionsgruppens förslag. 

Förbundsdirektören i Svensk Scenkonst, Sture Carlsson, inledde återsamlingen med att berätta om vad som är på gång inom SvS. Nästa årsstämma för SvS blir i Uppsala i april. Det troliga temat är regionalisering och det är fritt fram att lämna in förslag på drömtalare. 

Dagens gäst, Philip Johnsson, var inbjuden till höstmötet för att tala om regional kultur och regional utveckling. Philip Johnsson är ordförande för Värmlandsoperan, vice ordförande för Länsmusikens samarbetsråd och tidigare bl.a. varit statssekreterare till Margot Wallström och regionråd i Värmland. 

Philip höll ett mycket inspirerande föredrag om den starka utveckling som pågår när det gäller regional kultur (se bilaga). Några läs- och länktips apropå Philips anförande: 

· Agenda 21 för kulturen (2004) http://www.agenda21culture.net/index_en.htm

· EU-rapporten ”The Economy of Culture in Europe” (2006): http://ec.europa.eu/culture/key-documents/doc873_en.htm
· Institutet för upplevelseindustrins utveckling, Jönköping: http://www.ihh.hj.se/eidi/start/

Philip Johnsson avslutade med att säga att den viktigaste frågan framöver är att satsa på barnkulturen!

Avslutning och summering
LTS höstmöte avslutades med en summering av gruppdiskussionerna, som blir utgångspunkten för visionsgruppens arbete fram till vårmötet 2009, den 25-26 mars i Gävle. 

Chefernas diskussion och förslag i sammanfattning – OBS! det är inte säkert att var och en står bakom alla förslag, vi hade ingen omröstning på mötet: 

· LTS bör samla in de texter som en del av teatrarna lämnat till Skuggutredningen

· LTS bör samla medlemmarna när Kulturutredningens betänkande släpps

· Flertalet chefer menade att LTS ska fortsätta att koncentrera verksamheten kring regional scenkonst. Tänkbara nya medlemmar är de regionala dansinstitutionerna (Norrdans och Skånes dansteater) samt Värmlandsoperan

· Samarbetet med Riksteatern ger teatrarna nya möjligheter och har varit betydelsefullt för utvecklingen av LTS som organisation

· Avsiktsförklaringen och samarbetet med Riksteatern bör utvärderas

· Samarbetet mellan tjänstemän och politiker i LTS är unikt och ska utvecklas

· Dramaturgiatet kan vara en drivkraft för utveckling av våra teatrar

· Visionsgruppens förslag till vision ligger för nära SvS vision

· LTS särskiljer sig från SvS genom närheten till det operativa, organisationsutveckling och samverkan mellan teatrarna

· LTS ska bistå politikerna med kunskapsutveckling inom kulturpolitiken (det fanns också chefer som menade att det är SvS uppgift att stå för kompetensutveckling)

· Medlemsföretagen i LTS måste bidra med resurser till de gemensamma projekten

· Om kulturutredningens förslag till ”portföljmodell” genomförs blir LTS vår viktigaste kontakt med den nationella nivån

· Visionsgruppen föreslår tre verksamhetsfält; finansiering bör inte vara ett eget fält

· Visionsgruppens uppdrag bör förlängas ett halvår, förslaget bör brytas ner i konkreta verksamheter

· LTS bör tillsätta arbetsgrupper som fördjupar sig i vissa frågor. Syftet är både att bredda engagemanget inom våra teatrar och att fördjupa våra samlade kunskaper. Följande grupper föreslogs: Institutionsutvecklingsgrupp, Riksteatersamarbete, Tekniksamarbete, Organisationsutveckling, Finansieringsutveckling

· Utveckla ett webbforum för LTS medlemmar så att diskussionen kan pågå mellan våra möten

· Utred skillnaderna mellan LTS, SvS och Iti

· Kontakta SKL och be att få arrangera deras nästa kulturkonferens i samarbete med våra politiker

· Tillsätt en ekonomichefsgrupp som arbetar vidare med enkätmaterialet, frågan bör skickas vidare till LTS styrelse.

Politikernas diskussion i sammanfattning, Lasse Sjöberg, Örebro, antecknade (tack!)

· Frågan är hur vi ska samverka? Spetskompetens viktig i organisationen. Vi ska dra nytta av varandra, inte vara rädda för att ta initiativ till samverkan.

· Första kontakten tagen med Länsmusikens samorganisation, en positiv kontakt.

· Vi vet inte om varandras kompetenser, vi kan få kännedom genom Lotta som har kontakt med alla och känner till kompetenserna.

· Dra gränsen för medlemskap i LTS vid scenkonst (museer är en helt annan verksamhet).

· Man kan tänka sig fler medlemmar, ex. stadsteatrar. Men får inte bli för brett, då missar man spetsen.

· Organisationerna ska prata sig samman, så att man inte slåss om samma pengar.

· En fråga om timing i samarbete med Länsmusiken, ta hänsyn till att vi har kommit olika långt.

· Vi ska samverka också med andra organisationer, vår ”grej” är att vi är proffs på teater.

· Rädsla för att man vill att organisationerna ska gå samman, får att få ”gemensamt skäll”.

· Trycka på det regionala perspektivet i ”Verksamhetsfält”.

· Ta hand om våra kulturpolitiker, de kommer att bli oerhört viktiga i framtiden.

· Kulturutredningen kräver ett helt annat jobb i styrelsen, att söka pengar exempelvis. Vi måste säkra upp medel, styrelsen och verksamheten klarar inte det trycket idag.

· Viktigt med finansieringsutveckling på lång sikt i LTS.

· EU och kulturen, kulturen står högt på dagordningen på kontinenten, och det finns massor av pengar att få genom samarbeten. Det måste länsteatrarna satsa på.

· Om vi har höga ambitioner med LTS, är vi då beredda att satsa pengarna på organisationen?

· Ett uppdrag till styrelsen kan vara att undersöka vad en utökning av kansliet skulle innebära, i form av kostnader med mera.

· Frågan om fler medlemmar: vi är överens om att vi inte ska ha något staket runt oss, utan ta upp varje intresseförfrågan för sig som idag, inte heller gå ut aktivt och marknadsföra oss och ”ragga” nya medlemmar.

· Vår identitet som Länsteaterorganisation är viktig.

· Finansiering: varje teater bör ha ett LTS-konto i sin budget.

· En databas över medlemsteatrarnas kompetenser är ett önskemål.

· Uppdrag: utred en förstärkning av kansliet.

· Delade meningar om Visionens (Ambitionens...) utformning. Allt från en kort version ”Länsteatrarna i Sverige skall främja den regionala scenkonsten” till den föreslagna.

· Verksamhetsfälten: första punkten helt OK, andra punkten kan formuleras om till ”LTS skall utveckla sin organisation”. Tredje punkten är en självklar underrubrik under punkt två om utveckling.

· Uppdrag till Visionsgruppen att ta jobba vidare med Vision och verksamhetsfält samt ta fram tydligare mål till årsmötet i Gävle i mars.

Beslut fattade av höstmötet

· LTS skickar in ett yttrande till Utbildningsdepartementet angående Gymnasieutredningens förslag att ta bort de estetiska ämnena som obligatoriska ämnen på vissa gymnasieprogram. Vi utgår från formuleringarna i Svensk Teaterunions yttrande, som lästes upp på mötet. Av yttrandet ska framgå att beslut fattades vid LTS höstmöte av både politiker och teaterchefer. Yttrandet skickas till samtliga medlemsteatrar.

· LTS styrelse skickar in synpunkter till socialdemokraternas kulturrådslag. En viktig markering från medlemmarna är att LTS kan lämna synpunkter som organisation men inte delta i partiarbetet. 

· LTS styrelse skickar en blomma till Ann-Beate Pedro på Östgötateatern som tack för hennes storartade arbetsinsats med LTS ekonomienkät. 

· Visionsgruppen får fortsatt uppdrag fram till årsmötet 2009 och förstärks med följande ledamöter: Ulrika Hultgren, ordförande Teater Västmanland, Omar Jakobsson, vice ordförande Norrbottensteatern och Åsa Kratz, ordförande Sörmlands Musik & Teater. 

Viktiga datum
· LTS vårmöte äger rum den 25-26 mars i Gävle. Värd för mötet är Folkteatern i Gävleborg

· LTS höstmöte 2009 blir i Västerås, på Teater Västmanland

· Vårmötet 2010 åker vi allihop till Visby och Länsteatern på Gotland

· På Almedalsveckan i Visby 2009 arrangerar Svensk Scenkonst och Västra Götalandsregionen möten den 28-30 juni. LTS kommer att vara med och arrangera ett seminarium. 

Vid datorn

Lotta Brilioth Biörnstad, 2008-12-10

