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Minnesanteckningar från årsmöte och vårkonferens den 3 - 4 april på Södra Teatern och Riksteatern

Besökande gäster i samband med årsmötet

Benny Marcel, Statens Kulturråd, rapporterade om aktuella frågeställningar:

a) En omorganisation har ägt rum och innebär bl.a. att alla konstområdena har samlats under en bidragsavdelning

b) Till de s..k. Access-tjänsterna har inkommit 1 800 ansökningar, 5 % från scenkonstområdet. Beslut fattas i slutet av april.

c) I samband med bidragsbeviljande kommer fortsättningsvis att ställas starka återrapporteringskrav från KUR

d) Som resultat av utredningen om internationella kulturfrågor (Ingrid Dahlberg) har en departementsskrivelse utgivits. Gränsdragningen mellan Kulturrådet och Svenska Institutet är inte helt klar, men KUR har fått väsentligt ökade uppdrag inom området internationella frågor. Han efterlyste även ett gemensamt seminarium om internationella frågor.

e) Tillsammans med handläggaren för mångkulturella frågor, Louise Thurén, beskrev han även KUR:s tankar om dialog med institutioner och organisationer i dessa frågor.

f) Avslutningsvis sände BM hälsningar från Kulturrådets generaldirektör, som gärna deltar vid LTS nästa konferens.

Ingrid Kyrö och Sture Carlsson från Svensk Scenkonst beskrev aktuella  frågeställningar.

a) Fortfarande råder stor osäkerhet om PLUS-jobben kan sökas av institutioner inom scenkonstområdet.

b) Inget nytt att förtälja om pensionerna. Med stöd av Kulturrådet menade Sture Carlsson att det fortfarande krävs ett stort tryck från institutionerna i form av målande bilder om hur hämmande situationen är. Företagsspecifika premier är att vänta, dvs. varje institution får stå för sina egna premiekostnader. SvS och Teaterförbundet kommer att begära särskild utredningsman.

c) Momsfrågan ligger än så länge hemligstämplad i Regeringsrätten och kan komma att mala genom rättsapparaten i flera år. Dom lär falla före sommaren.

d) SvS arbetar vidare med det s.k. Visionsarbetet i tre steg: arbetsgivarutveckling, branschutveckling och nätverksutveckling. SvS ämnar samla till konferenser 1 gång varje år i respektive norr, väster, söder samt Stockholm

e) . SvS vill också satsa på utbildningsfrågor. Kursen kvinnligt ledarskap har utfallit mycket väl. En kurs för mellanchefer planeras.
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Ordförande Hans Björke tackade gästerna för deras värdefulla medverkan under länsteatrarnas konferens och förmodade att anledning finns att återkomma till flera av de aktuella frågeställningarna.

Årsmöte

Härefter hölls årsmöte, som utöver de ordinarie punkterna enhälligt beslöt att föreningens namn hädanefter ska vara LÄNSTEATRARNA I SVERIGE. (se för övrigt årsmötesprotokollet)

Vårkonferens

Under rubriken ”Hänt sedan sist” rapporterade ordförande och samordnare om föreningens verksamhet sedan den senaste konferensen. 

Inom arrangörsutvecklingsområdet pågår projekt länsteatrarna sinsemellan samt mellan länsteatrar och Riksteatern. Inte förrän den 7 april fattar Kulturrådet beslut om anslagen för 2006.  Det fanns alltså inga besked att ge under själva konferensdagarna annat än att LTS fått stor respons på utvecklingen av detta arbete. (Beslutet innebar 2.2 miljoner kronor till arrangörsutvecklingen samt  500 000 kronor till driften av föreningen)

Ordförande beskrev även arbetet med den gemensamma avsiktsförklaringen mellan LTS och Riksteatern samt bildandet av den s.k. Samarbetskommittén som samordnande organ. Som resultat av diskussioner kring denna beslöt konferensen att en av de viktiga frågorna med hög prioritet är förankring och fördjupning av den gemensamma avsiktsförklaringen.

Politikerna och teatercheferna diskuterade därefter var för sig ett stort antal frågor och under återsamlingen enades man om den fortsatta utvecklingen av arbetet:

· I avvaktan på beslut från Allmänna Arvsfonden om bidrag till föreningen Plural för arrangörsutveckling genom s.k. ”coacher”  fastställde de 8 teatrarna som deltar i detta projekt ett omedelbart möte om framför allt finansiering, arbetsgivaransvar och uppdrag.

· Arbetet med att utveckla ett nationellt dramaturgiat fortsätter. Här avvaktar projektets styrgrupp likaså besked om bidrag (Kulturrådet beslöt sedermera att tilldela projektet 400 000 kronor för fortsatt utredning samt 510 000 i s.k. ”Accesspengar” för att utveckling av kulturarvet.  

· Konferensen besköt även att fortsätta visionsarbetet för länsteatrarnas framtida utveckling ”Hur ser LTS ut om 6 – 10 år?”

· Ett förslag väcktes att bilda en arbetsgrupp som funderar kring LTS kärnvärden samt denna fråga, inte minst ur ett regionalt 
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· förankringsperspektiv. Vad kommer t.ex. Ansvarsutredningens      förslag 2007 att innebära för kultur och scenkonst? 

· Med en liten reservation att inte ta på oss mer än vi mäktar med, beslöt konferensen, att be den ”gamla” visionsgruppen – teatercheferna Jan Dzedins, Lars Johansson och Ingela Malmberg – att även fortsättningsvis samarbeta med styrelse och Samarbetskommitté kring dessa frågor. 

· Konferensen beslöt även att ägna mera kraft åt LTS profil, utåtriktade framtoning och lobbyverksamhet i fortsättningen.

· Rekrytering av efterträdande samordnare pågår.

· Teaterchefsgruppen beslöt att Gugge Sandström och Tomas Melander även fortsättningsvis skulle vara chefernas representanter i styrelsen.

Den första dagen avslutade med buffé på Skeppsholmens Krogkonst tillsammans med Riksteaterns ledning och Samarbetskommittén.

Dag 2 som ägde rum hos Riksteatern i Hallunda, avsatte förmiddagen till presentation, diskussion och grupparbeten kring ”Förstudie kring status, arrangemang och distribution av barn och ungdomsteater”. Projektledarna Stephan Holmström och Lena Kjellander ledde arbetet. Förmiddagen sammanfattades genom att ställa samman en ”tio-i-topp-lista” från gruppredovisningarna över högt prioriterade frågor för fortsatt arbete. Var och en av rubrikerna samlade förslag, öppningar och ingångar till det fortsatta arbetet kring respektive frågeställning. 

Här följer listan över konferensdeltagarnas prioriterade frågor:

1. Ta och utveckla kontakt med Högskoleverket

2. Vidareutveckla den konstnärliga processen inom barn- och ungdomsteatern

3. Diskutera likheter och skillnader i kultursyn

4. Diskutera skolans finansiella möjligheter att ta emot kultur; hur påverkas detta av skolpengen.

5. Undersöka strukturer för det lokala kulturlivet.

6. Arbeta fram relationer med skolmyndigheterna

7. Arbeta för att åstadkomma kulturpolitiska mål, där sådana inte finns.

8. Utveckla arbetet med kulturombud

9. Undersöka resursfördelningen mellan barn och vuxenkultur

10.  Arbeta med att få en stark förankring för våra institutioner med landsting och regionförbund.
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Konferensen enades om att ta förstudien till diskussion i de egna styrelserna utifrån punkterna ovan. Målet är att LTS höstkonferens ska kunna fatta beslut om att tillsammans och var och en i sin region initiera till regionala 

handlingsprogram för scenkonsten för barn och ungdom. Möjlighet erbjuds för varje styrelse att kontakta projektledarna för ytterligare presentation om man så önskar.

Vårkonferensen avslutades med temat ”En kraft att räkna med”. Den turnerande scenkonstens roll i lokala, regionala och nationella samspel. 

Några lägesbeskrivningar gjordes kring samarbetsprojekt – både direkta produktionssamarbeten och arrangörsutvecklingsprojekt. Ett par arbetsgrupper redovisade arbetet hittills, bl. a Visionsgruppen med en Swot-analys och avtalsgruppen med beskrivning av arbetet kring de lokala arbetstidsavtalen tillsammans med Svensk Scenkonst. När det gäller Visionsgruppens fortsatta arbete, se konferensens beslut ovan.

Konferensen enads dessutom om att be Framtidens Kultur att helst före sommaren arrangera ett seminarium med inriktning på förvaltningen av morgondagens kulturpolitik.. Den turnerande scenkonsten behöver tillsammans med politiska företrädare formulera visioner om riktningen i verksamheterna samt beskriva ett utvecklingsperspektiv i stället ör ett överlevnadsperspektiv. Riksteaterns vd Birgitta Englin tog på sig att kontakta Framtidens Kultur om detta seminarium. (Kommentar: Ingen tid fanns att arrangera ett seminarium före sommaruppehållet, däremot så snart möjligt till hösten)

Konferensen diskuterade även den regionala förankring som är nödvändig i LTS arbete framöver, både med tanke på Ansvarsutredningens kommande betänkande och på utvecklingen av finansieringen av samarbeten och arrangörsutveckling i fortsättningen. Staten förutsätter i sin bidragsgivning att regioner och kommuner medfinansierar i hög grad. Konferensen uttalade även vikten av att styrelsen även fortsättningsvis kan hålla täta och förstärkta kontakter med Sveriges Kommuner och Landsting, SKL 

Gugge Sandström från FolkTeatern i Göteborg beskrev kort det arbete som föregick bildandet av Västra Götalandsregionen samt lovade sända material om detta till samordnaren för vidare distribution till teatrarnas styrelser.

Avslutande av konferensen

En sammanfattning av dagarnas diskussioner pekar på att bland alla viktiga frågeställningar för den turnerande teatern utanför de stora städerna ska Länsteatrarna i Sverige ha som främsta uppgifter:

· att följa upp och sprida erfarenheter kring samtliga samarbetsprojekt, såväl i produktions- som i arrangörsutveckling
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· att fortsätta förankra och fördjupa avsiktsförklaringen mellan länsteatrarna och Riksteatern                  

· att intensifiera kontakterna med både kommuner och regioner och  dess samlingsorganisationer med tanke på kommande strukturella förändringar

· att utveckla och stärka finansieringen av LTS hela verksamhet.

· att förtydliga den egna profilen samt bli mer aktiva och ofta förekommande i all utåtriktad kommunikation gentemot myndigheter, politiska partier, organisationer, media m..fl.

Tid för höstkonferensen fastställdes och Jagdish Desai och Med Reventberg önskade samtliga välkomna till Skellefteå den 8 – 9 november 2006.

Ordförande Hans Björke tackade Riksteatern för att LTS fått hålla konferensen hos dem tackade också för konstruktiva samtal, önskade alla teatrar lycka till med fortsatt arbete inom LTS samt förklarade konferensen avslutad.

Vid anteckningarna 2006-06-07

Barbro Frambäck

