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Minnesanteckningar Länsteatrarnas höstmöte 25–26 oktober 2007

Värd: Norrbottensteatern, Luleå

Viktiga datum 2008:

· 1 februari: sista ansökningsdag för utvecklingsbidrag från Kulturrådet

· LTS årsmöte, vecka 14 i Norrköping. 

· Svensk Scenkonsts stämma 16-17 april på Norrlandsoperan

· Scenkonstbiennalen för barn och unga, 21–24 maj, Lund 

Beslut på mötet:

· Att höja medlemsavgiften i LTS för att säkra verksamheten för hela 2008, se punkt 4 nedan.

· Att söka pengar från Kulturrådet för att projektanställa en person som kan arbeta med LTS frågor i ett nationellt projekt för kompetensutveckling inom scenkonstområdet.

· Att söka utvecklingsbidrag från Kulturrådet för ett fjärde år för LTS arrangörsutvecklingsprojekt.

· Att bilda en visionsgrupp som tar fram ett förslag till vision för LTS arbete. Förslaget ska presenteras på LTS årsmöte i Norrköping i april 2008. Förslag på medlemmar i gruppen skickas till LTS samordnare. 

· Att utveckla den gemensamma presentationen av medlemsteatrarna bl.a. med uppgifter om hur teatrarna når ut i kommunerna.

· Styrgruppen för dramaturgiatet återkommer med ett förslag till finansiering för 2008. 

1. Inledning

LTS höstmöte 2007 startade med en visning av Kulturens Hus i Luleå. En uppenbart stolt Omar Jakobsson, ordförande i Kulturnämnden i Luleå och vice ordförande i Norrbottensteaterns styrelse visade oss runt och därefter blev vi bjudna på lunch i kulturhusets restaurang. Själva höstmötet startade sedan på Norrbottensteatern, under ledning av LTS ordförande Hans Björke. Norrbottensteaterns ordförande Lennart Thörnlund hälsade välkommen.

2. Styrelsen rapporterar

Hans Björke gav en kort historik om organisationens mer än tioåriga historia. Idag verkar LTS på den regionala kulturpolitikens område där flera aktörer är viktiga för oss och där vi har etablerade kontakter: Sveriges Kommuner och Landsting, Kulturrådet och Riksteatern. När det gäller arrangörsfrågorna har vi också påbörjat samtal om gemensamma frågor med Folkets Hus och Parker – därför är de inbjudna till höstmötets andra dag. 

Sveriges Kommuner och Landsting har tillsatt en kultur- och fritidsberedning med Eva Hellstrand, kommunstyrelsens ordf. i Åre som ordförande. En första kontakt är tagen och vi strävar efter en tätare kontakt. Vi planerar också en kontakt med riksdagens kulturutskott. Sammantaget kan vi se att vi får mer och mer gehör för våra frågor. 

LTS samordnare Lotta Brilioth Biörnstad gjorde en kort sammanfattning av innehållet i LTS remissvar på Ansvarsutredningen, och berättade om tankarna bakom svaret. Remissvaret finns att ladda ner på LTS webbplats www.lansteatrarna.se

Hans Björke berättade att samarbetskommittén med Riksteatern har haft ett bra och långt möte med tre av sekreterarna i Kulturutredningen: Keith Wijkander, huvudsekreterare, Birgitta Johansen och Tobias Harding. 

3. Nitton myror är fler än fyra elefanter

På vårmötet i Borås fick LTS samordnare i uppdrag att sätta ihop en presentation av alla medlemsteatrarna med utgångspunkt från teatrarnas årsredovisningar. Resultatet visades upp i form av ett bildspel. Under förberedelserna blev det tydligt att årsredovisningarna är uppställda på olika sätt vilket gör det svårt att slå ihop siffror och göra en gemensam presentation. På höstmötet kretsade diskussionen därför kring hur vi kan göra en fylligare gemensam redovisning i framtiden och vilka uppgifter vi bör ta fram. Mötet kom fram till att det är intressant att kunna visa följande:

· Täckning – dvs. hur stor andel av de boende på en mindre ort nås av en föreställning när teatern turnerar till småplatser?

· Vilka kommuner nås av de regionala teatrarna: grafisk presentation

· Hur stor arbetsmarknad utgör vi – visa hur många som får arbete varje år på en regional scenkonstinstitution

· Kan man räkna ut nyttan av teater, som underlag till arbetet med regionala utvecklingsplaner?

· Hur mycket pengar levererar vi tillbaka till staten?

RIS-projektet – ett samarbete om redovisning

För att påminna om att det redan finns ett samarbete mellan teatrar om redovisning ombads Ylva Öhlund Brännholm, ekonomichef på Västerbottensteatern, att ge en kort presentation av nuläget i det s.k. RIS-projektet. Projektet har tillsatt en projektledare på timmar samt gjort en undersökning om hur man hanterar redovisningen på de olika teatrarna, t.ex. hur man periodiserat sina kostnader mellan åren. Man har också tittat på redovisning om jämställdhet, barn och ungdom- och mångfaldsarbete och ska försöka göra riktlinjer för hur en sådan redovisning kan ställas upp. Projektet har kontaktat två professorer i redovisning för att få in kunskaper. 

Gugge Sandström: I Västra Götaland håller man på att skapa en modell för hur mångfald och andra frågor ska redovisas. Skulle vilja att RIS-projektet också tittade på projekt som landstingen driver, så att man utbyter erfarenheter. 

Ulrika Messing: De senaste 15 åren har staten decentraliserat mycket - och trenden ökar, vilket ger mindre och mindre fria medel. 

Folkteatern i Gävle har gjort publikundersökningar och fått veta att 42 % av besökarna på träteatern kommer från andra län. Vi måste bli bättre på att kommunicera sådana siffror – mot SKL, landsting osv. Här kan vi lära av varandra. 

4. LTS framtida finansiering

Under den tid som LTS har haft ett kansli med en anställd har organisationen fått ett årligt stöd från Kulturrådet på 500 000 kr för verksamheten. Eftersom detta stöd har tagits från utvecklingsanslaget är det tidsbegränsat till tre år. Det innebär att vi sannolikt inte kan få medel för verksamheten från och med 2008. Däremot kan vi fortfarande söka utvecklingsmedel för nya projekt. I 2007 års bidragsbeslut från Kulturrådet står det också att vi kan få söka för ett fjärde år för arrangörsutvecklingsprojekten. 

Ordförande Hans Björke inledde diskussionen om hur LTS ska lösa den långsiktiga finansieringen. I Borås kom vi överens om att vi ska fortsätta att samarbeta och utveckla arbetet. Riksteatern har öppnat för ett större samarbete. Våra kontakter med kulturutredningen, SKL och Kulturrådet i olika frågor och samarbetet med Riksteatern skapar ett behov av verksamhet. Vi vinner mark. Men – detta kostar pengar. Vad händer om vi skulle finansiera LTS verksamhet helt själva? 

Diskussionen fördes i två grupper: en med politiker och en med teaterchefer. Inför diskussionen presenterade LTS styrelse följande förslag: 

· De sjutton teatrar som var medlemmar i LTS vid ingången av 2007 höjer sin medlemsavgift, så att de tillsammans står för en budget på 1.025.000 kr. Fördelningen sker efter Svensk Scenkonsts fördelningsnyckel.

· De två nya medlemsteatrarna står kvar på den medlemsavgift som de fick betala det första året.

· 2008 års medlemsavgift delas upp på två betalningstillfällen.

· LTS styrelse ansöker om 500 000 kr från Kulturrådet för verksamheten 2008.

· Om LTS får stöd beviljat från Kulturrådet så tas inte den andra halvan av medlemsavgiften ut.

· LTS styrelse och medlemmar arbetar aktivt under 2008 för att hitta en långsiktig finansiering av verksamheten.

Mötet beslutade att följa styrelsens förslag.

5. LTS utvecklingsprojekt

LTS har haft medel från Kulturrådet sedan 2005 för att driva utvecklingsprojekt inom arrangörsutveckling. Redovisningen för 2006 lämnades till Kulturrådet i samband med höstmötet i Luleå och finns att ladda ner på LTS webbplats. 
Nationella dramaturgiatet

Johan Celander, teaterchef på Östgötateatern, berättade om vad som händer nu inom dramaturgiatet. Årets redovisning till Kulturrådet delades ut på mötet och finns också att hämta på LTS webbplats. Den som vill följa dramaturgiatets arbete kan besöka webbplatsen www.nationelladramaturgiatet.se/

Projekt som dramaturgiatet har med en ganska liten egen insats kunnat generera mycket pengar. I år har projektet fått 500 000 kr i utvecklingsmedel från Kulturrådet, 180 000 kr från Framtidens kultur för en seminarieserie och 600 000 kr från Kulturrådet för databasen Dramawebben som tillgängliggör äldre svensk dramatik. I anslutning till höstmötet fick vi veta att dramawebben också fått 500 000 i forskningsmedel från Riksbankens jubileumsfond för att utveckla projektet. 

Dramaturgiatet har påbörjat en seminarieserie, där det första seminariet gästades av teaterforskaren Sonja Kuftinec från USA. Nästa seminarium blir på Dalateatern. Intresserade kan läsa mer på dramaturgiatets webbplats. 

Det finns stora möjligheter att utveckla innehållet i dramaturgiatets verksamhet – t.ex. med barnteaterprojekt. Den stora frågan nu är den fortsatta finansieringen. Dramaturgiatets styrgrupp arbetar vidare med frågan och återkommer med ett förslag till LTS medlemmar om en förlustgaranti. 

Nya utvecklingsprojekt

Gugge sandström, chef för Folkteatern i Göteborg, presenterade ett förslag om ett nationellt projekt för kompetensutveckling, där LTS skulle kunna söka utvecklingsmedel för att utreda behoven inom medlemsteatrarna.

– Det är viktigt att vi samlar erfarenheter från lyckosamma projekt och bygger vidare. Gugge delade ut papper om projektet Trappan i Västra Götaland under mötet, projektet har en egen webbplats där man kan läsa mer: www.trappan.net/. 

– Trappan-projektet drivs som ett Växtkraft Mål 3-projekt med medel från Europeiska socialfonden. Eftersom aktörerna i projektet är många lyckas man samla ihop en tillräckligt stor egen insats, vilket är en förutsättning för att få EU-pengar. 

– En ny programperiod för socialfonden startar 2007 och pågår till 2013. Nya kompetensutvecklingsprojekt ska gälla antingen yrkesverksamma eller dem som är långt ifrån arbetsmarknaden. Men inom scenkonsten måste vi också få med frilansarna, som är en ökande grupp. 

En nationell grupp har bildats för att utreda möjligheterna att starta ett nationellt kompetensutvecklingsprojekt inom scenkonsten, med Trappan som modell. Medlemmar i gruppen är bl.a. Sture Carlsson, Caroline Söder, Ann-Charlotte Merhammar och Jaan Kolk. 

Gugge Sandström förslår att LTS söker pengar från Kulturrådet för att anställa en person som gör en förstudie om behoven hos de regionala institutionerna och företräder våra frågor i en ansökan om ett nationellt projekt. I nästa skede skulle vi genom de nationella pengarna skapa medfinansiering till ett nationellt Trappan. 

Gugge är kontaktperson, ni kan också prata med Tomas Melander och Olof Lindqvist. 

Mötet ställde sig bakom Gugge Sandströms förslag. Förslaget fick också stöd från Sture Carlsson/Svensk Scenkonst.

5. Svensk Scenkonst

Sture Carlsson, förbundsdirektör för Svensk Scenkonst, gästade mötet för att berätta bl.a. om hur SvS arbetar med branschens frågor gentemot kulturutredningen. 

Svensk Scenkonst träffar kulturutredningen i nästa vecka för en öppen dialog. SvS styrelse arbetar i tre specialinriktade grupper: arbetsgivarfrågor, branschutveckling och nätverksfrågor. Varje grupp tar fram frågor som de ska gå fram med till utredningen. 

På LTS vårmöte flaggade Sture Carlsson för att Svensk Scenkonst skulle göra en ”skuggutredning” parallellt med den utredning som regeringen har tillsatt. Den idén är dock övergiven nu, eftersom kulturutredningens direktiv är så pass vaga att en parallell utredning riskerar att komma med förslag som visar sig vara helt irrelevanta. 

– Det mest konkreta när det gäller scenkonsten i utredningsdirektiven är att utredningen ska arbeta vidare med orkesterutredningens förslag. SvS kommer därför att göra ett idéprogram för hur en symfoniorkester skulle kunna arbeta. Förhoppningen är att kunna göra ett dummygeneralprogram för låtsasorkestern som visar vår vision om hur en orkester skulle kunna arbeta för att motsvara samhällets krav. När det gäller teater har vi ju redan pratat med LTS om att vi ska samarbeta. 

I samarbete med Kultur och näringsliv ska SvS ge en realistisk syn på vad vi skulle kunna åstadkomma av engagemang från näringslivet. 

Kulturutredningens direktiv säger att kommittén inte får lägga förslag som berör skatterna, men Riksskatteverkets generaldirektör är med i kommittén. 

Diskussion

Michael Cocke påpekade att det är viktigt att kommittén tar upp arbetsmarknadsfrågor, och särskilt frilansarnas situation inom scenkonsten. Han menade att det är en nackdel även för institutionerna att konstnärerna försvagas och inte finns inom teatrarna.

Lotta Biörnstad: Det är möjligt att utredningen tittar på hur statens bidrag till regional kultur är utformade – uppdelade konstområdesvis eller i en gemensam pott för musik, teater, museer. 

Ulrika Messing: Vi bör vara observanta på hur staten delar upp pengarna mellan olika konstområden – om man slår samman potterna flyttar argumentationen till regionerna. Viktigt med en tydlig statlig kulturpolitik. 

Maria Ericson: refererade vad Lars Tibell sade på Teaterunionens kulturpolitiska seminarium i Stockholm den 23 oktober, om nackdelarna med kulturpåsen i Skåne och att det kan vara svårt att ta tillbaka ett sådant system. 

Sture Carlsson betonade att det är viktigt att branschen har en samlad kontakt med Kulturutredningen och för fram sina frågor gemensamt.
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Den andra dagen på höstmötet deltog våra inbjudna gäster från Sveriges Kommuner och Landsting, Riksteatern, Folkets Hus och Parker, Plural och Kulturrådet. 

Dagen inleddes med att våra två nya medlemsteatrar: Norrlandsoperan och Helsingborgs stadsteater gav en kort presentation av sin verksamhet. Därefter höll våra gäster korta anföranden, som sammanfattas nedan.

Kulturrådet, Veronica Lamppa Lönnbro, teaterhandläggare

Kulturrådet får en ny generaldirektör vid årsskiftet. Någon form av ny styrelse kommer att tillsättas, men inte i samma form som idag. Veronica inbjöd LTS och teatrarna att arbeta i dialog med Kulturrådet för att utveckla scenkonstområdet och för att möta institutionernas förändrade omvärld. 

Veronica drog några aktuella frågor:

· Kulturrådet får inte fatta beslut om 2008 års pengar förrän i januari

· Kulturrådet kommer att kommunicera med dem som får sänkt bidrag

· Rådet vill samarbeta med Länsteatrarna om hur man kan mäta verksamhetsmässiga prestationer 

· Momsfrågan: Anslagen till regionala institutioner har sänkts. I framtiden kan man inte räkna med att få samma anslag år efter år. Hur vi ska se på det vill vi samarbeta om. 

Nya uppdrag för Kulturrådet:

· Skapande skola, Kulturrådet får formellt uppdraget i regleringsbrevet. Det är inte den enskilda skolan som ska söka utan skolhuvudmannen. 

· Kartläggning av jämställdhet efter Plats på scen. Kulturådet har tre miljoner att fördela till jämställdhet.

· Kulturrådet följer pensionsfrågan och försöker driva på gentemot departementet. 

· Kulturrådet ska arbeta med integrerat i sina verksamheter med internationella frågor. 

· Hoppas att Viveca Hallberg kan komma på nästa LTS-möte med den nya generaldirektören.

Calle Nathanson, Sveriges Kommuner och Landsting

Calle Nathanson berättad om SKL och vad som pågår där just nu, bl.a. med anledning av kulturutredningen och Skapande skola. 

Från första januari 2007 är SKL en formell organisation med en politisk ledning. Kulturfrågorna hör till avdelningen för tillväxt och samhällsbyggnad, där kulturen ses ur ett samhällsutvecklingsperspektiv. Calle gav några exempel på frågeställningar: 

· Kommuner och regioner i omvandling: fysisk planering, folkhälsa, kultur och näring

· Vi behöver belägg och statistik, vi vet att kulturen skapar attraktiva regioner

· Förnyelse, samverkan och konkurrens: Kulturhuset i Luleå är ett exempel, infrastruktur, hur hittar vi strategier för de byggnader vi skapar nu – och hur bevarar vi ett brett kulturskapande: från amatörer till spets

· Det livslånga lärandet: biblioteken, folkbildningen, forskning.

SKL för samtal med sina medlemmar om strategier inför framtiden. Från 2007 har SKL en kultur- och fritidsberedning. 

SKL arbetar nu med ett positionspapper för kultur som formulerar ståndpunkter för hur förbundet ser på kulturfrågorna. Ett sådant dokument har inte funnits tidigare. Dokumentet ska hitta en minsta gemensam nämnare – inte en kulturpolitik:

· Ansvarsfördelningen mellan stat, landsting och kommun

· Kulturdimensionen i samhällsutvecklingen. Tematiska områden: kultur, utbildning, näring, folkhälsa, stadsplanering. Metoder (Cultural planning – en kartläggningsprocess – vad skapar vår identitet?)

· Kultur- och fritidsberedning: i mars 2008 ska man fatta beslut om positionspapperet.

Ansvarsutredningen

SKL anser att kommitténs förslag är otydligt och blandar ihop två modeller för regionalt ansvarstagande för kulturen.

Kultur och estetik som kunskapsväg

· Skapande skola, regeringen avsätter 55 mkr, kommunen söker från Kulturrådet, kriteriet är att det finns en handlingsplan lokalt

SKL har pratat med kommunerna – vilka behov har ni om staten ska skicka ut pengar? Kommunerna har redan minst lika stor budget som staten. SKL har haft en hearing med kommunerna där de säger att de behöver hjälp med:

· Att utveckla metoder för estetiska läroprocesser

· kompetensutveckling för lärare och kulturarbetare

· forskning och utveckling – vad vet vi om unga idag

· regionala mötesplatser för utbyte av erfarenheter

· dialogiskt perspektiv – den kulturelle skolesekken

· kreativitet och entrepenörskap.

Calle Nathanson informerade om kommande konferenser där SKL är medarrangör:

Unga och nätverkskulturer, 29-30 november Jönköping

Kultur och estetik som kunskapsväg, 22-23 januari Karlstad

Från erfarenhet till framtid, 31 januari-1 feb i Stockholm.

Folkets hus och Parker
Lena Wolmner, producent på Folkets Hus och Parker och Birgitta Karlsson, verksamhetsutvecklare för de nordliga länen berättade kortfattat om FHP:s kulturvrksamhet.

FHP har 750 medlemmar: Folkets Hus, folkparker, nöjesparker, festivaler, biografer, nöjesparker osv. 

Exempel på kulturverksamhet

· FHP har ett mångårigt samarbete med Riksteatern på sommaren. 

· Ökande antal turnéföreställningar. 

· Erbjuder barnproduktioner till festivaler. 

· Driver landsortsbiografer. 

· Har just köpt biografen Spegeln i Malmö, som en del av satsningen Digitala hus. 

· Digitala hus har satsat på direktsända föreställningar: opera, Dramaten, författaraftnar, sport, konferenser, TV-spel osv.

· Konst: Vandringsutställningar, utsmyckningar

Samverkan är en viktig fråga, enligt mottot ”Engagera fler och arrangera mer!” (ur FHP:s idéprogram)

 Några exempel:

· ungkulturdagarna

· utbildningar

· Norra Skåne: teaterföreningar och Folkets Husföreningar som gör arrangemang tillsammans

· Luger: ett kommersiellt bolag som vill få igång lokal kulturaktivitet

· Förortish filmfestival

Samarbetet mellan Riksteatern och LTS

Stefan Karsberg från Riksteatern och Lotta Biörnstad från LTS berättade om några av samarbetsprojekten som pågår just nu:

· Nationella Dramaturgiatet

· LTS/Riks samarbete med Finland

· Coachprojektet

· Rum för teater

· Scenkonst Sydost

· Scensam

· Gemensamma produktioner

Birgitta Englin, Riksteaterns VD, fyllde på med information om hur Riksteatern utvecklar sitt arbete med arrangörerna i teaterföreningarna:

​ Riksteatern ägs av 225 föreningar – vi har också ändamålsanslutna föreningar, som skolor. Deras ideella arbete är värt 90 miljoner kronor – en dyrbar infrastruktur. Därför har vi inlett ett arbete med att stärka och investera i arrangörsledet. Detta ska publiken vinna på. 

Riksteatern fick 70 mkr i retroaktiv moms. En stor del av pengarna har kommit arrangörerna till godo:

· 13 mkr till arrangörerna för inköp

· 5 mkr för utbildning om moms

· 20 mkr IT-utveckling, marknadsarbete, samverkan med andra organisationer 

Riksteaterns statsanslag sänktes med 13 mkr förra året och ytterligare 11 i år. Samarbetet med LTS är viktigt för att vi ska fortsätta ha ett levande kulturliv utanför storstäderna. 

Diskussion

Efter presentationerna från våra gäster följde en öppen diskussion om regional kulturpolitik och relationen mellan staten och regioner/landsting. Nedan sammanfattas några av kommentarerna: 

Lars-Gerhard Westberg: När våra regioner bildades för ett tiotal år sedan var vi i Västra Götaland avundsjuka på den skånska kulturpåsen. Sedan dess har det gått väldigt bra för kulturen i Västra Götaland med en drivande kulturnämnd, en god relation till staten och intresserad regionledning. Vi är nöjda – också med LTS yttrande om Ansvarskommitténs förslag. Man ska tänka sig för två gånger innan man går med på påsen. 

Bertil Lindström: Vi ska önska oss att staten tydligt formulerar en strategi för vad man vill uppnå. Staten har haft en benägenhet till projektmakande, nu vill vi ha mera långsiktiga perspektiv. 

Georg Andersson: Jag är skeptisk till ansvarskommitténs betänkande. Om man skapar regioner som är så stora att de är oberoende av staten finns det en risk att man monterar ned det statliga ansvaret för regionala frågor. Däri ligger i alla fall från ett norrländskt perspektiv en betydande risk. Om man slår ihop norrlandslänen får man en stor yta men inte mer pengar än man hade tidigare. Se upp i regionerna för om man vill minska det statliga ansvaret. Om man vill vara konspiratorisk så har kommittén plockat fram bra exempel från Skåne och Västra Götaland för att få oss att acceptera den modellen. 

Bertil Lindström: I LTS samtal med Keith Wijkander framhöll han att om statens roll bara är att ge en kulturpåse så kommer de pengarna snart att bakas in i det allmänna utjämningssystemet. Staten kommer inte att vilja ge pengar om man inte samtidigt får ha synpunkter på hur pengarna används. 

Gustav Kling: Stora regioner är ett problem i Norrland, med ett glest befolkat inland och mer tätbebyggda kuster. Det kommer att skapa konkurrens mellan olika delar av regionen. 

Calle Nathanson: Tror inte på en statlig konspirationsteori. En viktigare fråga är hur regionerna ska kunna konkurrera i en globaliserad värld. Förslaget om ökat regionalt ansvar för kulturen måste ses i relation till större regioner. Varför måste man skriva ett avtal med staten? Staten kommer ändå ha ett kulturpolitiskt ansvar. Hur kan vi formulera gemensamma mål? 1974 är i grunden en statlig kulturpolitik – vi ska se till att det finns gemensamma mål. 

Stefan Ridell: Det finns två rörelser som är motstridiga – regionalisering och europeisering. Ge europaperspektivet en större betydelse – nationalstaten är på uttåg.

Johan Celander: Också intressant om vi reflekterar över oss som sitter här: LTS och Riksteatern. Vi har brutit oss ur länen. Det är viktigt att förhålla sig till de nya nätverk som byggs i en statlig kulturpolitik. Johan bad Calle Nathanson att länsteatrarna ska få vara med i en dialog om SKL:s positionspapper. 

Calle Nathanson: Jag skulle vilja veta mer om hur ni upplever ert samspel med huvudmän, uppdrag på statlig nivå osv. SKL för ju i första hand dialog med era huvudmän, och med statliga myndigheter som Kulturrådet m.fl. Vi tittar på kulturen i de regionala utvecklingsplanerna (RUP) i samarbete med Kulturrådet och Riksantikvarieämbetet. Institutionerna är viktiga om kulturen ska bli en motor i samhällsutvecklingen. 

Hans Björke efterlyste en dialog mellan SKL:s tjänstemän och den politiska nivån i kommuner och landsting. 

Calle Nathanson svarade att de hittills i första hand träffat tjänstemän, men att de måste vända sig mer till politikerna.

Tore Bryneholt: Det Georg sade var tänkvärt – staten kan ha intresse av att krypa ur sitt ansvar. Jag har varit verksam i Västernorrland i 35 år. I Skåne kommer vi att se mer samarbete med Köpenhamn och den danska kusten. I Skåne har man inte så mycket kunskap om Norrland – det handlar ju om förståelse. Solidaritet är också viktigt i ett land.

Birgitta Englin: Kulturpolitiken är ett litet politikområde. Det är en katastrof för oss om vi förlorar en nationell kulturpolitik, jag är rädd för en inlåsningseffekt i regionerna. Hur kan vi i samarbetskommittén använda oss av de strukturer som finns? Hur kan vi härbärgera den utveckling som sker i samhället. En kontakt med politiken är väsentlig för oss. Här finns ju starka kopplingar till coachprojektet som ska tvinga oss till utveckling. I vilket perspektiv talar vi om kulturpolitik – det finns risk att det blir ett förvaltningsperspektiv. Vi behöver också ett medborgarperspektiv och ett konstnärligt perspektiv, samt det globala perspektivet, som handlar om var vi kommer att vara om 50 år. 

Georg Andersson: Kulturpolitiken måste vara en ledande kraft i samhällsutvecklingen. Den stora globala frågan nu är klimathotet. En plågsam, men också inspirerande fråga, är hur vi kan ändra livsstil på ett attraktivt sätt – här kan kulturen spela en mycket stor roll. Nu är vi delvis styrda av kravet på att medverka till tillväxt. Det är ju bara en falsk förhoppning om att vi ska kunna lösa problemen med den metod som har skapat dem. Vågar vi stå upp och säga att vi inte ska prioritera en tillväxt mätt i BNP? Om vi ska kunna leva i harmoni här och i andra länder måste vi också klara integrationsfrågan. Då måste vi få med de kulturer som finns i landet. 

Coachprojektet

Coachprojektet, som drivs av arrangörsföreningen Plural, Riksteatern och åtta länsteatrar, presenterades av Jimmy Eriksson, coach i Jämtland, och Tobias Mattsson, Plural.

Jimmy Eriksson inledde: 

Projektet Coacher till kulturarenan varar fram till 2009. Målet är att öka antalet nya kulturarrangörer och coachernas uppdrag är att peppa, stötta, utbilda och samordna regionala nätverk. Vi är fyra regionala coacher och en nationell coach.

Projektets vision är att arrangörskap är attraktivt och tillgängligt för alla. Att ungdomar – genom de möjligheter projektet ger – blir aktiva samhällsmedborgare och via kulturen deltar i samhällsdebatten och den regionala utvecklingen. Vi hoppas att de resultat som vi kan visa är tillräckliga för att fler ska kunna se fördelarna med projektet. 

Metoden: Ett ledarskap som går ut på att uppmuntra och utveckla potentialen hos den som blir coachad. Det är ett mjukt, icke-styrande stöd med en stark tilltro till arrangörens egen förmåga. Coacherna informerar om sin verksamhet i de nätverk där ungdomarna finns, via skolan, kommunernas bidrag till ungdomar osv.

När projekttiden går ut 2009 finns det tre möjliga vägar för framtiden: 

· Plural fortsätter att existera som arrangörsnätverk utan regionala coacher

· Länsteatrarna, Riksteatern (och Plural) finansierar en nationell coach

· De enskilda länsteatrarna verkar för att tillsätta fasta coachtjänster.

Jimmy är övertygad om att ett projekt på tre år inte kan uppfylla behoven – de finns hela tiden, och förändrats. Coacherna har coachat kanske 500 ungdomar, vilket har resulterat i ett hundratal arrangemang. En del av ungdomarna går in i föreningar eller startar egna föreningar. Coacherna bibehåller kontakten. Coacherna kan hjälpa till att hitta finansiering men har inte egna pengar att fördela. Pengar är inte alltid ett problem. 

Tobias Mattsson berättade om hur Plural ser på projektet:

– Coachprojektet är det projekt som vi är allra stoltast över. Jag ska prata om tre saker:

1. arrangörerna som demokratiska motorer

2. resurser

3. coachernas arbete

Det grundläggande i samhället är att människor möts, för ungdomar som inte har rösträtt kan detta mötesplatser vara det enda stället där de kan göra sig hörda. Kultur har en låg politisk status – och det beror på att man inte tänker på mötesplatsernas betydelse.

Plural ser på länsteatrarna, Riksteatern och FHP som resurser – eftersom vi också bor i det här landet. Våra medlemmar är mellan 16 och 30 år. Det som är offentligt finansierat vara lika fördelat. En del av dem som har makt är mer modiga än andra: och det är länsteatrarna och Riksteatern i det här projektet. Att släppa in någon som de inte har kontroll över i sitt hus. 

Vi ska vara de bästa arrangörerna för världen. Coachprojektet är otroligt viktigt för att hjälpa arrangörerna in och coacherna är nyckelbärare. 

Plural har 300 aktiva medlemmar – de gör ca 1.500 arrangemang per år. Coacherna är framgångsrika för att de kan förändras hela tiden. Det finns en stor spännvidd på dem som vill ha hjälp av arrangörerna. Coachen är den nya institutionen. För att de institutioner som inte är modiga ska finnas kvar om tio år så måste de också våga släppa in en coach. 

Diskussion

Under eftermiddagen fortsatte ett samtal om coachprojektet. Diskussionen innehöll också frågor som deltagarna vill att LTS ska arbeta vidare med. De sammanfattas nedan i en punktlista:

· institutionerna bör arbeta mer med coachning – Pluralcoacherna skulle kunna hjälpa oss att använda metoden.

·  barn- och ungdomsfrågor bör tas upp mer på nästa LTS-möte.

· Vad händer när coachprojektet avslutas? Hur ska vi utveckla det institutionella bygget? 

· Integrationsfrågor

· Teater för/med små barn. Samarbeta med kulturföreningar som finns bland de vuxna, för att också den vägen nå ungdomar. 

· bjuda in någon som utmanar oss till nästa möte i LTS

· i maj 2008 är det barnteaterbiennal i Lund om ni har idéer om seminarier – skicka till Lotta Brilioth Biörnstad

· Kulturrådet har särskilda medel för tillgänglighetsinventering. Info finns på Kulturrådets webb www.kulturradet.se

Freja musikteater

Mia Frisk, ordförande på Smålands musik och teater, berättade kort om Freja musikteater, ett projekt som vänder sig till autistiska barn. Projektet har hållit på i tre år med stöd från Allmänna arvsfonden genom föreningen Autism. Två pedagoger har arbetat inom projektet, de har utarbetat en ny pedagogik, och ska försöka sprida den. Inom projektet finns också Freja backstage – en öppen scen för barn med funktionshinder Mia hoppas kunna visa bilder på nästa möte i Norrköping. 

Idén föddes av en engagerad mamma till en autistisk son. Verksamheten kommer att bli permanent inom Smålands unga scen, en del av verksamheten kommer att flytta till kulturskolan. 

Fortsatt arbete med barnteater inom LTS

Gugge Sandström tog upp tråden från förstudien om barnteater som LTS genomförde våren 2006.

· Syftet var att verka för att vi i våra landsting skulle arbeta för att skapa handlingsplaner för scenkonst för barn och ungdom. Gugge delade ut ett nytt förslag till regionalt handlingsprogram för barns och ungas kultur från Västra Götaland. Det talar om barns och ungas delaktighet och inte bara konsumtion. Programmet går att ladda ner på VG-regions hemsida. Förslaget är nu ute på remiss och ska besvaras före årsskiftet. 

Avslutning

Mötet avslutades med en sammanfattning för LTS medlemmar. Vi gick igenom vilka beslut vi fattat inför det fortsatta arbetet 2008.

Vi ses i Norrköping – om inte förr!

