Minnesanteckningar, vårkonferens, Länsteatrarna i Sverige 28-29 mars 2007

Länsteatrarna i Sverige höll sitt årsmöte och vårkonferens den 28-29 mars på Regionteater Väst i Borås. Efter årsmötesförhandlingarna tog konferensen vid. Styrelsen hade bjudit in Svensk Scenkonst, Kulturrådet och Riksteatern för att ge en samlad bild av hur vår branschorganisation arbetar för den regionala kulturen, vad som händer inom den nationella kulturpolitiken och hur Riksteatern utvecklas just nu. 

Vi fick också en presentation av ett av de arrangörsutvecklingsprojekt som drivs i samarbete mellan Länsteatrarna i Sverige och Riksteatern: Scenkonst Sydost. 

Torsdagens program inleddes med en presentation av Regionteater Väst och avslutades med ungdomsföreställningen Zombievänner, som vi fick se tillsammans med den tonårspublik den vänder sig till. 

Den första programpunkten på onsdagen var ett samtal med företrädare för Svensk Scenkonst. Gugge Sandström, FolkTeatern i Göteborg, inledde med att sammanfatta de (stora) frågor som Länsteatrarnas styrelse hade ställt till Svensk Scenkonst (SvS) i förväg.

Hur ser SvS på följande frågor: 

· branschrättvisa – organisationsformens nya betydelse för anslagsnivån i momsfrågan – vi har fått en permanentning av orättvisor, hur ska vi hantera det?

· Avtal och ansvarsfrågor: lokalt arbetstidsavtal baserat på ett centralt avtal. Hur ser ni på utvärderingen – vad har varit bra och mindre bra?

· Översyn av kulturpolitiken, revision av målen?

· Anvarsutredningen – ny karta för Sverige

· En statlig kulturpolitik som kanske kommer att skilja på finansieringen av statlig och regional kultur – hur förbereder sig branschorganisationen?

· Oväntade SPV-räkningar: pensionsfrågan! Vilken strategi har ni kring detta? 

· Hur ska vi hantera engagemang genom bolag? Kommer ni att ta fram ett bättre underlag?

· Det finns en skillnad i synsätt mellan länsteatrar och stora stadsteatrar när det gäller central lönestatistik och avtal. Kommer det centrala löneavtalet vara kvar?

Svensk Scenkonsts förbundsdirektör Sture Carlsson och förhandlingschef Björn Karlsson svarade på frågorna. 

Lönestatistik m.m.

Björn Karlsson: Lönebildningssystemet tar sin utgångspunkt i visionsgruppens
 arbete och bygger på hur SvS tror att den offentliga finansieringen kommer att utvecklas. Slutsatsen är att det ser kärvare ut framöver när det gäller ekonomi och att skillnaderna mellan landsändarna kommer att öka. Vi måste förhålla oss till en sådan sannolik utveckling. 

SvS anser att man bör gå över till en modell där man institutionsvis bedömer vilket utrymme man har för löneutveckling. Björn tror att det leder till att förståelsen för villkoren ökar hos dem som sitter runt förhandlingsbordet. För de små institutionerna är modellen förstås mer skrämmande, eftersom de inte har personalansvariga. Centrala lönebud måste anpassas till de förutsättningar som finns på de institutioner som har sämst villkor. 

Vår sektor har haft en högre löneglidning än på andra håll, särskilt inom musiken, vilket visar att institutionerna redan tar ett ansvar för den lokala lönebildningen. 

SvS har sagt upp det centrala statistikavtalet efter påtryckningar från medlemmarna. Ingen i styrelsen har opponerat sig. Teaterförbundets medlemmar, som samlar in statistiken, ser arbetet som oerhört betungande. 

Lönestrukturen är sammanpressad i vår sektor med små skillnader mellan de mest och minst kvalificerade grupperna. Statistiken motverkar ökad lönespridning. Ett annat skäl att avskaffa den är att motparterna använder statistiken på ett oansvarigt sätt. 

SvS kommer även i fortsättningen att förse sina medlemmar med hjälpmedel inför löneförhandlingarna – men det kommer inte att vara i form av partsgemensam lönestatistik. 

 Ska man gå över till en decentraliserad modell behövs sannolikt statistik. Gärna med hjälp av det arbetsvärderingsinstrument som SvS använder. 

SvS lönebud till Teaterförbundet är att vi vill ha treåriga avtal. År ett och två är budet 2,8 procent, år tre får ni själva ta ansvar. Stupstocken föreslås ligga på 2 procent. 

När det gäller uppföljningen av arbetstidsavtalet så har SvS gjort en enkät till medlemmarna för att få en vink om vad som sker. Det är för tidigt att utvärdera nu – vi kommer att skjuta fram den. Björn Karlsson har inte fått in några negativa kommentarer om avtalet. 

Sture Carlsson tog över efter Björn Karlsson och besvarade övriga frågor som ställts av Länsteatrarnas styrelse. 

Branschorättvisa

Den allt överskuggande frågan för SvS har varit momsen, sedan den 21 december förra året. Det enda positiva är att SvS varumärke har stärkts – vi har aldrig fått så mycket pressklipp. 

En nyhet för de alla flesta är att ungefär hälften av alla institutioner har haft full avdragsrätt under lång tid. Kulturrådet kände inte heller till detta. Det är inte sant som det har påståtts från Kulturdepartementet att man tidigare har tagit hänsyn till detta vid bidragsgivningen. 

I Kulturrådets regleringsbrev för 2007 står det att Kulturrådet ska pröva bidragen till de regionala scenkonstinstitutionerna ”utifrån respektive bidragsberättigad institutions verksamhetsmässiga prestation och ekonomiska situation samt utifrån kulturpolitiska prioriteringar.” Departementet har sagt att de tänker sig en kvantitativ uppföljning. Hur ska detta värderas när man ska jämföra succé på huvudscenen med en lyckad turné till bygdegårdarna? 

Handläggningstiden i momsfrågan har varit extremt kort och de beslut som kom ut blev väldigt generella. De enda som fick generell besparing var länsmusiken pga. en hög andel statlig finansiering. 

SvS har framfört till departementet att organisationen inte kommer att släppa momsfrågan, utan följa och bevaka den i alla sammanhang. Vi kommer inte att låta frågan dö under hela mandatperioden.

Departementet har tydligt sagt att det inte blir några ändringar vad gäller momsfrågan. Vad man möjligen kan ändra på är neutraliseringen av de retroaktiva pengarna. Någon trodde att man skulle kunna spara 200 mkr på att ta de retroaktiva pengarna, men det var ca 13 mkr. Svårast drabbade är Göteborgs konserthus. Ett problem är att denna fråga blockerar alla andra frågor. 

Johan Celander: Ogillar retoriken om rättvisa/orättvisa – vi får ju inte rättvisa anslag. Skillnaderna är större än bara momsen, det finns ju ingen konsensus om vad var och en ska ha. Är det klokt att driva detta om det leder till blockeringar i dialog?

Sture: Men just i det här fallet gick ju faktiskt att åstadkomma rättvisa. Vi vill att regeringen ska känna att detta är en alltför besvärande fråga.

Tomas Melander: Tror inte heller att man ska binda sin argumentation vid ordet rättvisa. Men det finns ett mönster av neddragningar av medlen till regionala institutioner. Särskilt besvärligt för oss med traktamenten, momsproblematiken drabbar oss osv. 

Sture: Anledningen till att det är så svårt är kanske att detta inte berör de institutioner som ligger i Stockholm. Norrlandsoperan betalar reseskatter osv. motsvarande kostnaden för en operaproduktion om året. 

Pensioner

Björn Karlsson redde ut begreppen när det gäller institutionernas kostnader för pensioner, som är särskilt höga för dansare. SvS begär att en utredningsman går igenom pensionsfrågan. Institutionerna får betala skyhöga kostnader för frilansande dansare som inte kommer att få del av pensionen 

Ingela Malmberg gav exempel från Dramaten, som fick en räkning på 300.000 för en dansare som arbetat en kortare period för flera år sedan. 

Björn: Vi övergår till ett pensionssystem med differentierade premier. Institutioner med dansare betalar för vad det kostar att ha en person som går i pension i 40-årsåldern. Tidigare hade vi ett solidariskt system där alla betalade samma procentuella premie. Grupperna med lägre pensionsålder enligt lag kostar mycket och nu får institutionerna betala vad det kostar. 

Sture: Den 28 maj bjuder SvS och SPV in till en informationsdag i Stockholm om pensioner.

Att anlita personal som har eget bolag

Ulf Tegelmark beskrev problemen med att anlita t.ex. skådespelare som ingår i en ensemble men har eget bolag – det innebär att teatern varken har rättigheter eller skyldigheter. 

Björn: Många vill bli engagerade som fristående uppdragstagare – t.ex. musiker och tekniker. 

Problem som kan uppstå är att skattemyndigheterna kan ifrågasätta det, det kan leda till eftertaxeringar. Därför är det viktigt att renodla vad som är ett uppdragstagarförhållande. SvS rekommendation är att man ska undvika att engagera skådespelare m.fl. på bolag. Det finns många risker skatterättsligt, socialrättsligt och arbetsrättsligt. För andra branscher är det en fördel att kunna engagera personer på detta sätt. SvS kan ta fram ett formulär med exempel på hur man kan skriva kontrakt. 

Presentation av Scenkonst Sydost

Projektledaren Charlotte Aaby Hertzman stod för presentationen.

Scenkonst Sydost är ett samarbete mellan Byteatern i Kalmar, Regionteatern Blekinge-Kronoberg och tre Riksteaterorganisationer. Charlotte har haft en 20 procentig samordningstjänst i projektet. Arbetsbakgrund: kulturarbetarlinjen i Umeå 82, anställd på Norrbottensteatern som länsteaterkonsulent, anställd av Norrbottensteatern och Riksteatern gav en del till lönen. Projektet startade med att länsteaterkonsulenterna och cheferna träffades sommaren 2005. Gruppen består av ordförandena för Riksteaterorganisationerna, cheferna och riksteaterkonsulenterna. Det finns en styrgrupp och en operativ grupp som jobbar närmast arrangörerna. 

I mars 06 bildades nätverket Scenkonst Sydost för att skapa ett tätare samarbete för teaterpublikens bästa: fler ska få uppleva teater, vidga teaterbegreppet, hitta nya sätt att samarbeta över gränserna. 

Projektet:

· Ska göra politiker och tjänstemän från regionerna medvetna om våra problem

· Fick stöd från LTS för en förstudie

· Fick 408.000 från LTS våren 2006 för att starta projektet direkt. Fick samtidigt en skrivelse från de tre regionerna: vi tycker att ni ska göra gemensam marknadsföring för de tre regionerna. Det var möjligt för att projektet fått medel. 

Projektet har tre pilotkommuner – en i varje region. Oskarshamn, Älmhult och Sölvesborg. 

Det gäller att försöka hitta det som andra arrangörer också kan använda sig av. Extra marknadsföringsinsatser i pilotkommunerna har kostat 20.000 kr per år. Projektet har gjort mätningar på alla föreställningar för att ta reda på var publiken har fått informationen ifrån. 

Foldern som beskriver utbudet på scenkonstområdet i de tre länen har skickats ut till alla hushåll, en upplaga på ca 35.000 ex.

Vid en höstkonferens 2006 samlades arrangörer och producenter. Bl.a. diskuterades länsteatrarnas roll.

Arbetet under 2006 delades in i olika delar: mötet mellan arrangör och skola, Västra Götalands Skådebaneprojekt samt mötet arrangörer publik. Ett resultat blev att arrangörerna fick pröva att skriva till arbetsplatser för att nå publiken den vägen. 

De närvarande arrangörerna var mycket nöjda med konferensen och gav den 4,8 av 5 i betyg. 

I vår genomförs en nordisk barnteatermanifestation i Kalmar tillsammans med barnteaterorganisationen Assitej med föreställningar och föreläsningar, tre dagar i slutet av april. Manifestationen är en utveckling av utbudsdagen. Nätverket gjorde det mycket lättare att starta projektet. 

Framtiden: Utvandrarna är ett utmärkt exempel på samarbete mellan Riksteatern, länsteatern och arrangörerna. Föreställningen Alice i Sverigelandet som produceras i samarbete med Byteatern ett annat. Vi hittar nya samarbeten genom att vi har byggt upp nätverket och det kan vidareutvecklas. 

Johan Bernander, Regionteatern Blekinge-Kronoberg: det väsentligaste är att relationen mellan arrangör och producent har förändrats radikalt på bara två år. 

Gugge Sandström, FolkTeatern i Göteborg: Om ni läser vår verksamhetsberättelse noga så får ni en provkarta på olika arrangörsprojekt som vi har drivit runtom i landet, med hjälp av utvecklingsmedel från Kulturrådet. Men Länsteatrarna i Sverige kommer att få mindre pengar än tidigare år från Kulturrådet. Vi måste arbeta med att vidareförmedla våra erfarenheter och med att hitta nya medel för att kunna fortsätta driva dessa frågor. 

Johan: pågår försök att växla över till regional finansiering men det står stilla nu pga ombildning.

Bertil: Lyckades ni få en täckning på alla åldersgrupper av barn genom att samarbeta. 

Hans: Eftersom vi har fått mindre anslag: ska vi stryka vissa ansökningar eller minska på alla? 

Bernt: De av oss som har en huvudman som går in med pengar för en fortsättning bör få pengar för att kunna växla över. Kolla upp vilka som har en sådan kontakt med sin huvudman för att gå vidare. 

Johan C: ni i styrelsen har ansvar för det. Kan inte sitta och ha synpunkter på det.

Magnus: styrelsen måste besluta – och vi måste tillsammans driva på för utveckling. 

Avtalsfrågan

Anders Söderlund, ekonomichef på Teater Västernorrland, berättade om avtalsgruppens uppdrag och arbete. Avtalsgruppen bildades i samband med avsiktsförklaringen för samarbetet med Riksteatern. Gruppens uppdrag var att försöka fånga in alla typer av avtal som kan uppstå i samarbetet med Riksteatern eller i samarbete mellan länsteatrar: skatterätt, upphovsrätt, civilrätt, avtalsrätt, arbetsrätt. Gruppens sammansättning har förändrats över tid, men hela tiden har Riksteatern, länsteatrarna och Svensk Scenkonst varit representerade. 

Avtalsgruppen började med att försöka sortera i den breda frågeställningen som låg till grund för uppdraget. Det visade sig att det inte var ett helt lätt uppdrag man fått:

· När det gällde upphovsrätten så arbetade SvS redan med frågan

· Gruppen kom igång när flera samarbeten redan startat och arbetade därför under tidspress

· Började med skatterättsliga och avtalsrättsliga frågor – vid starten var Riksteatern en momsbefriad ideell organisation, medan länsteatrarna var momspliktiga

· Gruppen arbetade fram ett förslag på ett enkelt bolag som man kan samarbeta inom: när förslaget var klart så momsregistrerade sig Riksteatern.

Nästa fråga var att titta på arbetsrätten och arbetstidsavtalen. Under tiden kom det nya centrala avtalet och uppmaningen att göra nya lokala avtal om arbetstider. Skickade ut en uppmaning: tänk på samarbete när ni skriver lokala avtal. 

Resultat är en avsiktsförklaring ang. samproduktioner. Definition av vad samproduktioner är. Rimligt att man har en arbetsgivare, man måste reglera arbetstid och arbetsmiljö. LOTTA ser till att alla får principerna. Vi tror inte att det går att göra en central överenskommelse som täcker detta. 

Ansvarskommittén och den nya kulturutredningen

Sture Carlsson: Ansvarskommittén var utgångspunkten för SvS visionsarbete. SvS hade besök av Mats Svegfors redan för 2,5 år sedan, då det framkom att det kan bli kärvt för de områden som inte är lagstadgade. Kulturen har fått mycket litet utrymme i kommitténs betänkande. SvS kommer att arbeta fram en strategi om hur man ska hantera förslagen i betänkandet. //Sture: blev det för smalt? Vad ska strategin omfatta?//

Den nya kulturutredningen kommer troligen att handla om organisation, bidrag, uppföljning och samspelet mellan staten och regionerna och staten och kommunerna. Det blir en expertutredning. Keith Wijkander, tjänsteman på Kulturdepartementet, blir huvudsekreterare. Sture tror inte att detta blir den stora reformutredningen. En fråga av betydelse för länsteatrarna är hur staten ska få störst utväxling av de regionala insatserna? SvS överväger att tillsätta en skuggutredningen när vi har fått direktiven för att kunna lämna våra förslag när utredningen kommer med sitt och presentera resultatet på stämman 2008. 

Förslag på kommande utvecklingsprojekt för Länsteatrarna i Sverige

Gugge Sandström: I teaterchefsgruppen pratade vi om vilka stora gemensamma frågor som vi kan behöva jobba vidare med under kommande år. Ett förslag är att arbeta med kompetensutveckling. Vad tycker ni inom SvS om Trappan i förhållande till kompetensutvecklingsavtalet?

Sture: Vi har tagit på oss ett stort ansvar, t.ex. för frilansare. Finns olika varianter för att organisera detta, bl.a. genom att involvera de konstnärliga högskolorna. Trappanmodellen har fungerat bra, men finansieringen har varit skakig några gånger. Slutsatsen av konferensen var ju att vi ska försöka hitta ett förslag och göra en ansökan om EU-medel. En annan väg är att arbeta genom allianserna – de bedriver en omfattande kompetensutveckling. 

Valnämndens förslag till ny styrelse för SvS

Tomas Melander ställde en fråga till Anders Söderlund, som sitter i valnämnden för SvS: Hur tänker ni om att politikerna nu ska försvinna ur SvS styrelse. 

Anders: Förra året fick valnämnden skarp kritik av stämman för att vi inte hade beaktat genusfrågan, förändringsprocesser och att visionsprogrammet skulle återspeglas. Vi har tagit till oss kritiken och försökt höja tempot på förändringsarbetet genom att göra en stor omstuvning med 50 % nyval. På så sätt har vi fått in representanter för dansen, privatteatrarna, utbildningssidan och genusfrågan samt en jämställd styrelse. 

Politikerfrågan har diskuterats mycket. Vi blir allt starkare påverkade av vad som händer på den politiska arenan. Hela styrelsen måste känna ansvar för att jobba gentemot politiken. En annan fråga är representativiteten. Förslaget är alltså att de politiska frågorna är en angelägenhet för alla 16 i styrelsen. 

Sture: under nästa år kommer det inte att vara med några politiker, men det går att ändra sammansättningen varje år, även om det inte är önskvärt med så kraftiga förändringar som i år. Varje stämma gör sitt val – och valnämndens förslag är ett förslag som inte har diskuterats i styrelsen. Länsteatrarna kommer att få fyra representanter i SvS styrelse.

Hans och Magnus: vi har pratat mycket om samarbetet mellan politiker och tjänstemän. Vi är en organisation som har bevisat att politiker och tjänstemän kan arbeta bra tillsammans och sätta fart på en utveckling.

Anders: självklart är politiker viktiga samarbetsparter. På SvS stämma är det ju enbart politikerna som har rösträtt och det är de som har tagit fram visionsprogrammet och instruktionerna för valnämnden.

29 mars

Presentation Regionteater Väst

Regionteater väst: Uddevalla kommun äger 9 procent. Regionen är huvudman. Regionen formulerar uppdraget. Men vi är noga med att lyssna på vad Uddevalla tycker. Vi har mycket gästspel. Vi arbetar hårt för att etablera dansen, har många gästspel. 

Vara konserthus är mest framgångsrikt (har inte så mycket med oss att göra) – fascinerande att se vilken mångfald och vilken stolthet det har skapat i bygden. Den satsningen har gett stor publiktillströmning där. 

Uppdrag: vi ska turnera med föreställningar för barn, ungdom om vuxna till 49 kommuner. 2006 klarade vi 30 kommuner. Årets mål är 40. Omsättning 35 mkr. Olof är VD och konstnärlig ledare för båda husen. Svårt konstnärligt att vara varannan vecka. Viktigt att kunna arbeta med sin konstnärliga personal. Ett bolag två teatrar. Dramaturg m.fl. som flyttar mellan husen. Rörligheten är inte dålig. Vi är många som är vana att arbeta på det sättet. 

Förra året gav vi tio föreställningar, i år 9 nya, fyra repriser. Kan tycka att vi är lite ineffektiva. Viktigt att se till att utnyttja all den arbetstid som finns. Vi gav 335 föreställningar, spelade för ca 23.000 personer. Tillgänglighet är det vi primärt arbetar med. Att se till att det finns scenkonst på alla de ställen folk väljer att bo på. Viktigt att vi får lov att vara i periferin. 

Vi är kända för att vi konsekvent har arbetat med nyskriven dramatik, genus i den konstnärliga processen, nu handlar det för oss att titta ut mot publiken. Lejonparten av publiken är kvinnor över 55. Men vi måste titta på sammansättningen av den yngre och den äldre publiken – gruppen mellan har barn – därför kommer de inte. 

Förändringar: namnbytet. Man tänkte rätt när man bildade bolaget för 6 år sedan, men det fortsatte att vara två hus. Nu är det regionteater Väst med Boråsscenen och Uddevallascenen. 

”Regionteater” – är ett hus med produktion, scenkonst låter mer som en organisation. 

Mot publiken använder vi inte scenkonstbegreppet. Vi har vinnlagt oss om att arbeta inåt, i Västra Götaland, perspektivet att tänka internationellt är svårt för oss som är små – även om det är ett viktigt perspektiv. 

Vi är dåliga på att förstå vikten av den teatrala händelsen. En tydlig social händelse. Försöka utöka perspektivet. Fråga arrangörerna vad de vill se, utan att värdera. Vinnlägger sig om att producera i den riktningen. Produkten blir en del av det önskemålet – men också något annat. 

”Möteslinjen” – kontakt, bemötande, förankring.” Hela händelsen kring en föreställning bygg ut. Det är inte bara den specifika föreställningen. Bättre att spela i bygdegården för 40 personer än att spela för en stor publik i Vara. Har haft arrangörsträffar med barn och unga. 

Viktigt att säga vad som är resultatet av dialogen med arrangörer/publik. 

Vi träffar kultursekreterare, teaterföreningar osv. Men hur sker återväxten. Vi anstränger oss för att bygga upp en kommunikation digitalt. Att prata om det vi har upplevt. Jämför med Bolibompa och hur de kommunicerar med barnen. 

Vi ska göra en pjäs om Gustav Dalén, många män tycker att det är jätteskoj. Lotta Lotass skriver pjäsen. Ett möte mellan ett publikperspektiv och vårt konstnärliga val.

Stefan Lindberg, har skrivit en pjäs på dialekt ”Plocka potäter i kostym”. 

Vår blick går tydligt mot arrangörerna. Vilka berättelser, vilka format, plocka in vår kunskap, regional blick. 

Här: ett av världens minsta danskompanier – fyra dansare. Fyra skådespelare. Slår samman dem i all verksamhet: dansteater. Kulturens framtid ligger inte i att hävda sin särart. Plocka in många olika konstformer i sina produkter. Vi vill bli Sveriges första dansteater för barn och unga. 

Samverkan med andra aktörer: det finns många grupper i regionen. Vi har två fantastiska produktionshus – resurser. Min uppgift att förvalta det kapitalet. Vi har börjat samverka med fria grupper – kom ut, var hos oss. Vad vill du ha till din produktion? Skriv en önskelista. 

Ju fler nätverk vi har desto mer publik. 

Miljö: vi måste tänka ur ett större ekologiskt perspektiv. 

Riksteatern: Stefan Karsberg och Helena Riise presenterar sig. Kommunikationschef är en ny tjänst. Ulf Bexell, medlem i samarbetskommittén, styrelsemedlem i Riksteatern och i Byteaterns styrelse. 

Nationella dramaturgiatet 

Tomas Melander inledde rapporteringen från nuläget i Nationella dramaturgiatet. 

Tankarna på dramaturgiatet har funnits ett och ett halvt år. Projektet har vuxit fram ur samarbetet med Riksteatern. Förstudien relaterades på vårmötet förra året. Intresset från Kulturrådet har varit stort. Nu har projektet startat på allvar med anställda. Vi ser obegränsade möjligheter för växten. Styrgruppen har utökats för att blanda in fler intressenter och består nu av Gugge Sandström, Johan Celander, Birgitta Englin, Olof Lindqvist, Tomas Melander, Ingela Malmberg och Lars Johansson. Lotta Brilioth Biörnstad och Henrietta Hultén deltar också på styrgruppens möten.

Vi är nu inne på det första året som ska leda fram till en presentation på biennalen i Örebro när allt ska vara i gång. Målet är ett permanent projekt. 

En grundläggande fråga är hur vi ska hitta former för att samverka kring lektörskap. Kan vi hitta vägar för att utveckla, utväxla och byta tjänster när det gäller föreställningsdramaturgskap? Här finns stora behov. Finns 7-8 dramaturger på de medverkande teatrarna. De arbetar ofta deltid och arbetar ensamma. Att skapa utbyte i gruppen är en central fråga. Hur kan vi stimulera en plats som kan vara en tankesmedja, en folkbildande del av vårt arbete. Det gynnar utblick och vidareutbildning för hela teaterfältet. 

Projektledaren Henrietta Hultén fortsatte presentationen. 

Arbetet i dramaturgiatet följer två linjer: Accessprojektet, som handlar om att bygga upp en databas för äldre svensk, upphovsrättsligt fri dramatik och arbetet i nätverket av dramaturger. 

Databasen ska presenteras på Teaterbiennalen i Örebro den 25 maj. Ett företag i Örebro har gjort layout. Två teatervetare är anställda för att arbeta med databasen: Ulrika Lindgren och Marika V Lagercrantz. Den akademiska världen har visat stort intresse för att samarbeta med Marika och Ulrika. Marika har gjort en ansökan hos Riksbankens jubileumsfond, som vi får svar på de närmaste dagarna. 

Henrietta har kontakt med teaterhögskolan i Malmö som vill starta en dramaturgutbildning. Den blir en del i det nya mastersprogrammet, i samarbete med Lunds universitet. Våra teatrar kan bidra med praktik. 

Databasen ska ha en inloggningsdel där det ska finnas läsningar av pjäser. Henrietta visar exempel på läsningar. 

Inom nätverket av dramaturger pågår flera mindre projekt:

· Ett internationellt nätverksregister, Patrik Franke, dramaturg i Småland. Dela med sig av sina internationella kontakter. Om ni vill dela med er av kontakter kan ni höra av er till Henrietta. 

· Kontakt med lektörer från främmande språk. Bygger upp en lista över lektörer som kan läsa pjäser och lämna omdömen. 

· Nätverket ska också kunna hjälpa till med översättare. Bygga kontakter med våra nordiska kollegor. Planer på ett seminarium under hösten. 

· Dramaturgiatet har ansökt om stöd från Stiftelsen framtidens kultur för att kunna göra en svit med seminarier med internationella gäster under 2008. 

Birgitta Englin, , berättade om visionerna bakom Nationella dramaturgiatet. 

Dramaturgiatet: Bakgrunden till projektet är att vi upptäckte att det spelades fem uppsättningar av samma pjäs på olika ställen i landet. Att göra våra produktioner tillgängliga och kända är ett problem; hur kan vi samla våra resurser. Vi måste titta på våra verksamheter utifrån ett publik- och medborgarperspektiv. Vi måste tala om allt bra vi gör för våra anslag. 

Det är viktigt att vi fortsätter våga vara visionära och gå från en hierarkisk arbetsmodell till ett nätverkande där vi samordnar resurser.

Riksteatern har ett samarbetsavtal med sju finska kommuner om gästspel. Utvandrarna gästspelar på sju teatrar i Finland och alla föreställningar är utsålda. Viktigt att få in regionteatrarna i den dialogen. 

Vi ska vara medvetna om att förlagen utnyttjat konkurrenssituation mellan Riksteatern och länsteatrarna. Vi bör titta på rättighetssidan. 

Alternativa finaniseringskällor är allt viktigare att samarbeta om. Hur ska vi kunna utveckla detta till bra och smidiga tjänster som vi alla har nytta av – trots våra olikheter. Tillsammans kan vi ta ett stort ansvar för kulturen i landsorten i ett medborgarperspektiv.

Riksteaterns nya organisation

Birgitta Englin: Riksteatern håller på att omdefiniera sig. Vi måste ta ett mycket större ansvar för att utveckla arrangörsledet. Vi vet att det finns kritik. Nu ska vi ta reda på vilka problem som finns och hur de kan lösas. Grunden i Riksteaterns omorganisation är att integrera teaterföreningarnas mål och möjligheter i vår produktionsprocess. Arrangörerna är livsviktiga även för fria grupper – och för er. 

Tidigare har det varit en lång fördröjning mellan kongressens beslut om inriktning och genomförd produktion. Kommunalanslagen till föreningarna har sjunkit med en miljon. Det leder till att föreningarna måste försäkra sig om höga publiksiffror när de väljer föreställning. Hyran är ofta kopplad till att lokalhållaren får hålla kaffepaus. Vi måste ta hänsyn till detta och inte dumpa problemen på de ideella krafterna. Kongressen styr hur våra resurser ska förvaltas. 

Teaterföreningarna har framfört utvecklingsområden som de vill att vi ska arbeta med, t.ex. scenkonst för små scener och små orter, mångfald, dans, kultur och skola, kultur och forskning, länstrafiken, lokal sponsring, publikarbete.

Vi behöver inte ställa de olika sakerna mot varandra – utveckling och tradition står inte emot varandra. 

Vi måste också ha uppdrag som ligger utanför de befintliga föreningarna för att kunna ansluta nya föreningar. 

Inom samarbetsgruppen: vi har bara haft pengar att göra det vi redan gör. Men vi måste utvecklas för att inte undergräva vår förmåga på att nå en publik. Vi hade hoppats på dessa momspengar för att kunna investera i utveckling – kompetensutveckling osv. Vi har allvarliga kommunikationsproblem att nå ut i en omvärld där kommunikationsflödet är abnormt. Det kommer att ta tid att nå resultat, vi behöver några år på oss, i nära dialog med politikerna, om målet för scenkonsten ute i landet. Regionalt finns en större förståelse för behoven – den vägen kan vi påverka den nationella kulturpolitiken. 

Riksteatern hoppas att få behålla de retroaktiva momsmedlen. Styrelsen har fattat beslut om att pengarna ska investeras i föreningarna, i kompetensutveckling och utveckling av kommunikationen. Kommer att gynna vårt samarbete, t.ex. coachprojektet. Föreningarna ska själva utveckla vilken repertoar de vill ha. Men Riksteatern vill gärna jobba med repertoarcoachning. Där kan också dramaturgiatet komma in.

Vi måste utrusta våra projekt med projektledare som kan generera framtida finansiering. Vi är dåliga på EU-finansiering – här finns möjligheter. 

Konsulentverksamheten ser väldigt olika ut just nu – beroende på person. Vilka funktioner är det som är bra och som vi ska vidareutveckla och sprida. Bra metoder kan spridas mellan konsulenterna. 

Vi måste synliggöra kulturen i landsorten. Tillsammans kan vi arbeta för snabbare opinionsbildning – t.ex. vid momsbeslutet. Vi måste veta mycket mer om hur kommunikationen ska träffa och förändra opinionen.

Helene Riise, Riksteaterns nya kommunikationschef föreslår att vi bildar ett informellt nätverk med en gemensam kommunikationsplan så att det går fortare att agera när något händer. 

Riksteatern bygger upp ett kunskapscentrum för barn och unga för att utveckla verksamhet för institutioner och skolan. Vi sitter på värdefull kunskap som går att sälja. Ett exempel är Karin Helanders skrift om teater i skolan som går på export till Kina.

Riksteatern och Länsteatrarna i Sverige måste bli kända varumärken. Om vi kan enas om målen så kommer vi att lösa de konflikter som uppkommer på vägen. Birgitta hoppas att varumärkesstärkandet inte ska skapa konflikter – det handlar om att göra vår verksamhet känd. 

Tomas Melander: Vi borde samverka mer utifrån ett medborgarperspektiv när det gäller barn- och skolområdet. Ett oerhört viktigt område där vi måste gå i täten. Vi borde sätta oss ner och samla ihop vad vi kan göra och synliggöra det vi gör. Tittar man på kulturpolitiken så kan man sia om att det området blir ännu mer i fokus. 

Birgitta: 1992 kommunaliserades skolan. Redan då började systemet erodera. Vi blir offer för omständigheterna istället för att vara proaktiva. Vi måste arbeta med omvärldsanalys och möta förändringarna gemensamt. 

Johan Bernander: Sörmland, Kalmar, Kronoberg, Halland och Blekinge är skolteaterbältet – vi har många erfarenheter att dela med oss. 

Ingela: Vi har ett gammalt system som vi nu arbetar med att utveckla i Operation rundsmörjning. Vi får många erfarenheter som vi gärna delar med oss av. 

Magnus Bergquist: Vi bör vika en särskild del för arbetet med barn- och ungdomsteatern. Teater Västmanland har ställt om sin verksamhet till en pedagogisk profil. 

Birgitta: Vi måste titta på hur vi samverkar med de fria grupperna. 

Till höstmötet: Magnus Bergquist, Gugge Sandström, Ingela Malmberg, Karin Parrot och Johan Bernander tar fram material om bou-teater. 

Avslutning

Två frågor som vi pratade om igår: kompetensutveckling + statistik till Kulturrådet

Magnus: vår egen statistik – om ägarförhållande osv. En del av samma fråga. 

två olika nivåer – en publik och en intern.

Hans: ska vi ta fram ett faktablad om varje teater att lägga på webben? 

Tomas: Tillägg – ”proaktiv”. Stures utsträckta hand om att skapa en grupp efter att direktiven har kommit i april. 

Bertil: fusionera de olika medlemmarnas verksamhetsberättelser – vad åstadkommer de olika teatrarna tillsammans för att ge en samlad bild. 

Lotta: Skicka era verksamhetsberättelser till Lotta Brilioth Biörnstad
Nyckeltalsgrupp: Bertil Lindström och Lars Johansson börjar jobba med frågan. 

Kompetensutveckling: Olof, Tomas, Gugge. Gugge vill adjungera Ulla Svedin, som är projektledare för kompetensutvecklingsprojektet Trappan i Västra Götaland. Gruppen ska vara visionär och ha ett långsiktigt mål där kompetensutvecklingen ska samverka med övriga mål för verksamheten – t.ex. att nå nya publikgrupper, ökad dialog med publiken, utveckling av arrangörer osv. 

Styrelsen bör bevaka den utsträckta handen från Sture. 

Vi återkommer om tid för höstmötet. 

Ordförande Hans Björke tackade alla medverkande för två innehållsrika och givande dagar och riktade ett särskilt tack till Regionteater Väst som gjort ett mycket bra jobb med att få oss att trivas i Borås.

� Svensk Scenkonsts mål- och visionsprogram antogs av stämman 2006 och finns att hämta på www.svenskscenkonst.se





