Minnesanteckningar LTS vårmöte 21-22 april 2010 i Visby

LTS vårmöte 2010 inleddes med att naturen bjöd kulturen starkt motstånd. Detta är våren när vi har lärt oss åtminstone ett namn till på en isländsk vulkan: Eyafjallajökull. För den som har vuxit upp med Barna Hedenhös väcker det minnesbilden av en levande vulkan med brinnande ögon i Barna Hedenhös åker bananbåt till Kanarieöarna (leta på bibblan). För LTS vårmöte innebar vulkanutbrottet 20 återbud i sista stund – men också 29 mötesdeltagare som tog sig till Gotland trots allt, om inte med bananbåt så i alla fall med färja.

Alla som var på ön redan på tisdagskvällen blev bjudna på en mycket trevlig och god middag på residenset där länsrådet Anders Granat och hans fru tog emot oss. Den nytillträdda landshövdingen Cecilia Schelin Seidegård kunde tyvärr inte närvara. Onsdagen började med en vacker men kylig promenad i Visby med Monica Sparby som ciceron. I botaniska trädgården fick vi en kunnig och inspirerande liten föreläsning av trädgårdsmästaren själv – den som missade den kan gå in på trädgårdens hemsida och drömma sig över Östersjön: www.visbybotan.se

Års- och vårmötet inleddes sedan i spegelsalen på Wisby hotell med att Claes-Göran Nilsson, vice ordförande för Länsteatern på Gotland hälsade oss välkomna till ön och berättade om var vi egentligen befann oss.  Det blev en geologisk och historisk resa genom årmiljonerna, med start på ett korallrev för 40 miljoner år sedan, genom istider och blomstringtider, strider och stagnation och fram till vår egen tid, där Gotland håller på att söka sig fram till en ny position som nav i kultursamarbeten i Östersjöländerna. 

Därefter landade vi i årsmötesförhandlingarna, som beskrivs i ett särskilt protokoll med bilagor. Efter årsmötet tackade styrelsens ordförande Hans Björke och vice ordförande Bertil Lindström LTS samordnare för tre och ett halvt års gott samarbete och samordnaren själv tackade för att ha fått möjligheten att samarbeta med alla fantastiska LTS-medlemmar. 

Vårens aktiviteter i LTS

Styrelsen informerade om LTS aktiviteter under bibu – scenkonstbiennal för barn och unga i Lund den 5-8 maj samt under Almedalsveckan i Visby den 4-9 juli. 

Svensk Scenkonst har hyrt länsteatern hela Almedalsveckan och arrangerar tillsammans med Kulturrådet, Riksteatern och LTS Kultur Almedalen 2010. Det blir program hela dagarna, med politikerutfrågningar, föreställningar och debatter. LTS har tre programpunkter: 

Måndagen den 5 juli kl. 10.00-11.30 

Fallstudie: Kultur och näring i samarbete i det småländska glasriket

Sammanfattning

Med det nyss avslutade forskningsprojektet Beyond and Within vid Dramatiska Institutet som nyfiken frågeställare tittar vi närmare på ett samarbetsprojekt mellan Orrefors Kosta Boda AB, Regionteatern Blekinge Kronoberg, Smålands Museum - Sveriges glasmuseum och Lessebo kommun: Cirkus i Glasriket.

Beskrivning

Begreppen kultur och näring i ett och samma andetag har i åratal florerat i den kulturpolitiska debatten. Med det nyss avslutade forskningsprojektet Beyond and Within vid Dramatiska Institutet som nyfiken frågeställare söker vi finna vari substansen ligger, primärt ur ett småländskt perspektiv, men med god potential att inspirera andra regioner. Att kulturinstitutioner kan och ska samverka i syfte att nyttja varandras resurser och nå nya konstnärliga höjder och förhoppningsvis ny publik känns som en självklarhet. Men hur ser det ut i verkligheten? Med utgångspunkt från ett samarbetsprojekt som involverat Regionteatern Blekinge Kronoberg och Smålands museum – Sveriges Glasmuseum tittar vi närmare på hinder och möjligheter.

Onsdagen den 7 juli kl. 14.00-15.30

Backlash för kulturen i skolan?

Sammanfattning

Estetiska lärprocesser lyfts ofta upp som ett sätt att utveckla skolan. Men vad händer egentligen med kulturen i den svenska skolan? Rustas de blivande lärarna för ett sådant arbetssätt? Använder skolan estetlärarna och det professionella kulturlivet för att utveckla undervisningen – i alla ämnen?

Beskrivning

Estetiska lärprocesser lyfts ofta upp som ett sätt att utveckla skolan. Forskare bekräftar tanken om att barns lärande gynnas av att skolan väver in skapande i undervisningen. På 1980-talet gjorde Reggio Emilia-pedagogiken ett segertåg i den svenska förskolan med utgångspunkten att barn ska få utveckla alla sina språk – också de estetiska. Men vad hände sen? Vad händer egentligen med kulturen i den svenska skolan? Rustar lärarutbildningen de blivande lärarna för ett sådant arbetssätt? Använder skolan estetlärarna och det professionella kulturlivet för att utveckla undervisningen – i alla ämnen? De estetiska språken stärker barns och ungas språkutveckling. Kan man verkligen lära sig läsa, skriva och räkna utan att använda hela hjärnan?

 
Ett samtal om skola och kultur arrangerat av Länsteatrarna i Sverige och Lärarförbundet. 

Inledare: Ulla Wiklund, utvecklingskonsulent Rikskonserter

Medverkande: Måns Lagerlöf, teaterchef Länsteatern i Örebro, skolpolitiker samt företrädare för Lärarförbundet – troligen Eva-Lis Sirén, ordförande. 

Samtalsledare: Katti Hoflin, chef för Rum för barn, Kulturhuset i Stockholm

Arrangör: Länsteatrarna i Sverige och Lärarförbundet

Torsdagen den 8 juli kl. 14.00-15.30

Syns man inte så finns man inte - om mediernas betydelse för kulturpolitiken

Bevakas kulturpolitiken på samma sätt som andra politikområden? Och hur syns kulturpolitikerna? Går de in i debatten och försvarar sina visioner? 

Medverkande: Jasenko Selimovic, nybliven politiker (fp) och f.d. teaterchef Göteborgs stadsteater och Radioteatern, Anders Rydell, journalist m.m. i bl.a. Aftonbladet, DN, redaktör för Konstnären, Gunilla C Carlsson, riksdagsledamot, styrelseledamot LTS, Thomas Wennström, ordförande kulturnämnden i Umeå, vice ordf. Norrlandsoperan, Malin Krutmeijer, kulturjournalist, verksam på bland annat

Aftonbladets kultursidor och i radioprogrammet Obs i P1

Samtalsledare: Gunilla Kindstrand

Arrangör: Länsteatrarna i Sverige.

Hela LTS styrelse kommer att vara på plats i Almedalen under veckan och vara ute och lyssna och diskutera våra frågor så mycket som möjligt.

Under Bibu bidrar LTS med en programpunkt: Kulturen knackar på skolans dörr, en föreläsning av Ulla Wiklund, utvecklingskonsulent på Rikskonserter, i Stadshallen, fredagen den 7 maj kl. 10. Styrelsen har också diskuterat hur LTS skulle kunna bidra till att få fler lärare till Bibu. En idé är att tillsammans med lärarutbildningarna på högskolorna försöka få igång lärarfortbildningsdagar i Lund i samband med Bibu 2012. Flera av våra medlemsteatrar samarbetar redan nu med lärarutbildningen, t.ex. Regionteatern Blekinge Kronoberg och Teater Halland. Teater Halland har kurser på lärarutbildningen i estetiska läroprocesser och skulle kunna arbeta för att studenterna reser till Lund som en del av utbildningen. 

Måns Lagerlöf, Örebro, menade att det vore bra att gå uppåt i hierarkin och koncentrera sig på skolledare. 

Karin Parrot berättade att Byteaterns Bli människa-projekt har genererat mycket kunskap om hur bra och svårt det är med estetiska läroprocesser. Utvärderingen av projektet visar att detta måste förankras i alla led, särskilt i ledningen. Teatern börjar därför med inspirationsdagar för rektorer, skolledning och byråkrater. 

Maria Ericson vill att LTS tar upp en diskussion om Skapande skola och vilka konsekvenser stödet har för teatrarnas barn- och skolteaterverksamhet. Finns det en risk att kommunerna drar ner på sitt stöd till kulturverksamhet i skolan i takt med att de får statligt stöd?

Gunnar Söderberg, vice ordförande för Sörmlands Musik & Teater, lovade att ta upp denna fråga med Sveriges Musik- och Kulturskoleråd, SMoK, som han skulle träffa den 11 maj. LTS styrelse menade att frågan kanske borde tas upp med Kulturrådet. 

Regionaliseringen av kulturpolitiken

Vi blev tvungna att revidera vårt program eftersom Martin Sundin från Kulturdepartementet och Calle Nathanson från SKL inte kunde ta sig till Gotland under flygstoppet. Istället fick vi besök av Inger Harlevi, ordförande i kultur- och fritidsnämnden på Gotland och Lars Danielsson, chefstjänsteman på kultur- och fritidsförvaltningen. Gotland är en av de fyra regioner som går in i den nya kultursamverkansmodellen den 1 januari 2011 och vi fick en intressant inblick i vilka processer som krävs för att gå in i denna nya relation med staten/Kulturrådet. 

Lars Danielsson berättade om arbetet med att ta fram ett kulturpolitiskt program för Gotland, här återgett i telegramstil:

- Vi jämförde med andra län och formulerade hur vi förhåller oss till beroendet av statliga pengar. Framförhållning, hållbarhet och tydlighet var ledord. Startade ett kulturting för dem som arbetar med kultur. Bildade olika grupper. Skrev ett utkast, som togs upp till diskussion, skrev, remitterade. Det hade hittills varit otydligt vem på Gotland som hade det samlade ansvaret för kulturen. Viktigt att definiera ansvar och befogenheter. Kommunen ansvarar för infrastrukturen, men ”äger inga bussar” dvs. ska inte själv vara arrangör. Lagstödet för kultur är svagt, det enda som säkerställs är att vi ska ha ett bibliotek per kommun. 

Arbetet med att ta fram programmet startade 2007 på senhösten, processades 2008 och programmet antogs i juni 2009. Skåne fick en avsiktsförklaring för samarbetet med Kulturrådet i januari 2009. Gotland blev nr 2 att skriva avsiktsförklaring i april 2009. 

Lars: Vi ville lyfta de tio viktigaste frågorna där vi kan samarbeta både ekonomiskt och innehållsmässigt:

· Kultur för barn och unga – så att det blir mer än Skapande skola

· Kulturarv – också för medborgarna

· Scenkonst – även mötet professionell/amatör

· Samtidskonst

· Kreativa näringar

· Internationellt samarbete

· Residens: Översättarcentrum osv. En kulturmötesplats imorgon?

· Folkbildning, föreningsliv, hembygdsrörelse

· Samarbete med andra regioner

· Fristad för konstnärer som behöver utöva sin konst

Inger: Vi skickade in önskemål om att få vara med i försöksverksamheten. Gotlands kommun har det ekonomiskt svårt. Man ser över hur man kan bli effektivare att samverka med. Pratar om en översyn av kultur- och fritidsnämnden – därför vet vi inte idag vilken struktur kulturen kommer att ha på Gotland – en egen förvaltning eller ett utskott under kommunstyrelsen t.ex. Vi ska redan i höst ha vår första dialog med staten. Vad innebär det om vi inte är tillräckligt förberedda?

Lars: Vi är fem regioner som är med i första omgången, vi har politiskt antagna kulturpolitiska program, vi har avsiktsförklaringar, man får kanske vara lite pragmatisk. Nya tillfällen kommer varje år, vi lär oss under processen och bygger modellen genom aktivt arbete. 

Inger: Det är enklare för oss på Gotland eftersom vi är en enda kommun och vår första samtalspartner är kulturlivet. Organisatoriskt har vi både kommun och landsting men håller ihop det. Olika styrningar: kommunen styrs genom budget, regionen genom uppdrag och avtal. 

Lars: Det är viktigt att skapa ett forum för de regionala institutionscheferna. Vilka uppdrag har vi? Se till att strukturen är bra. Vi har haft tre möten med studieförbunden och definierat begrepp, vad menar vi med kulturverksamhet t.ex. Skapar samsyn genom samtal och seminarier. Folkbildningsbidragen ingår inte i kofferten men kan ändå ingå i dialogen.

Olof Lindqvist: Nämn tre positiva effekter av kultursamverkansmodellen.

Inger: Den analys över hur det ser ut som vi var tvungna att göra inför att skriva avsiktsförklaringen. Om kulturen ska vara en stark utvecklingsfaktor, vad är det då vi behöver utveckla?

Referensgruppen som vi tillsatte för ett år sedan, 25-30 personer, brett från kulturens alla områden, turism, företagare, kyrkan, osv. Ett träningsläger inför armlängds avstånd.

Lars: Detta har synliggjort hur komplext organiserad kulturen är. Processen har gjort att kulturen nått upp på kommunstyrelsenivå och nu på regionnivå. Utredningen och avsiktsförklaringen uttalar ett statligt ansvar – som möter oss. 

Inger: Vi har lyft fram att vi behöver få en förstärkning på 1,5-2 mkr för att på ett bra sätt kunna gå in i detta.

Lars: När skolan blev kommunaliserad hängde inte insikt och kompetens med, och man tappade ett antal år. Detta är en utmaning för politiken – här måste man mobilisera kunskap och kompetens. Det måste finnas pengar i systemet också, där har våra politiker möjligheter att göra något i samband med valet.

Hans Björke: Hur ska vi höja kompetensen hos politikerna?

Inger: Samsyn är en förutsättning för att vi ska klara detta. Vi har en heldag i januari som vi helt och hållet ägnar åt omvärldsbevakning – politiker och tjänstemän gemensamt. Lyfter fram nya perspektiv. 

Kulturtinget är till för alla som vill komma – det brukar bli 100–120 personer. Försöker få in näringsliv också genom riktade inbjudningar. 

Vi jobbar inte genom att sätta saker mot varandra mellan partierna. Vi lär av varandra och lyssnar. Det finns ett smalt fält till höger och vänster som vi kan gräla om men då kommer vi inte till något resultat. Om vi kan spela samman om den gemensamma plan som finns så kan vi uträtta något. 

Olof: har ni förhoppningar om ekonomiska effekter av att stärka kulturen på Gotland? Hur ser er framtid ut som region?

Inger: Jag vill inte mäta allt i kronor och ören, det här är en unik möjlighet att föra kulturen många steg närmare den regionala utvecklingen och att se kulturen som en viktig tillväxtfaktor. Om kulturen genomsyrar det gotländska samhället är det en stor möjlighet. 

Måns Lagerlöf: Är det lite lättare på Gotland – att se kulturen som en tillväxtfaktor eftersom ni har en kulturdriven turism, många kulturintresserade besökare osv. 

Inger: Både och. Vi har så mycket kultur och kulturarv att det tas för självklart. Det finns många aktörer inom turismen som upplever kulturen som tärande. 

Karin Jeppsson: Hur ska vi få våra kommunstyrelser att förstå – och även utveckla våra tjänstemän. Politikerna är beroende av kunniga tjänstemän. 

Inger: Inte alltid som kompetens uppskattas – den kan uppfattas som farlig när den går emot andra intressen. 

Inger: Den stora möjligheten är att positionera Gotland i Östersjöregionen – som kulturmötesplats.

Vi har sorterat i bidragsfloran. Vi vill att länsinstitutionerna ska vara starka och få fler uppdrag, också med mer pengar. Länsmuseet har kommit längst. Teater, dans och musik har fått i uppdrag att tala sig samman. Länsmuseet har fått ett större ansvar för samtidskonsten, ta hand om konstkonsulenten, knyta hembygdsrörelsen närmare sig. Ett nytt scenkonsthus planeras där kulturskolan också får plats. 

Gunnar: Varför är vissa skeptiska till kultur inom turistnäringen? Vad gör ni åt det? 

Inger: Har försökt att få näringsliv och kultur att komma till gemensamma frukostar. Men vi får dem inte att komma på varandras möten. Krävs att man handplockar till möten och mäklar. 

Bertil Hertzberg: Det jag kan sakna på regional nivå är att man inte riktigt ser komplexiteten i konst och kultur. Man pratar aldrig om konst. Armlängds avstånd har också inneburit att man bara sysslar med mätbara effekter. 

Inte lätt för oss heller att hitta orden och hur vi ska mötas. Måste föra kvalitetsdiskussionen på regional nivå – det är ju därför vi har överlevt hittills för att man har sett den kvaliteten på statlig nivå. 

Måns: Berättade om rapporten ”Att värdera det ovärderliga”, skriven av en doktorand på handelshögskolan i Göteborg. Kom fram till att Akvarellmuseet på Tjörn ger ett mycket stort värde till Tjörns kommun. 

Ulrika: Samma modell användes för att studera Vara, har hämtat modellen från miljöekonomi – behövs även kulturekonomi. Lät publiken sätta ett värde på upplevelsen. 

Margareta Borggren, Östgötateatern: Att skriva avtal med Kulturrådet kräver större verksamhetsinsikt på regional nivå. Den saknas på alla håll även bland tjänstemän. De vet inte vad en teater behöver för att fungera.

Olof: Vi glömde oss själva. Vi behöver också nya kunskaper! 

Inger: När det gäller förhandlingen med Kulturrådet – då har vi först ett möte med länsinstitutionerna och våra internationella centra – ordförande och chef. Jag och Lars kan inte göra oss till tolk för alla. Man ska bredda samtalet och komma samman från olika håll. 

Under denna diskussion anslöt sig Svensk Scenkonsts förbundsdirektör Sture Carlsson och informationschefen Helena Faxgård till mötet.

Sture Carlsson: Från Svensk Scenkonst är vi mycket intresserade av hur ni ser på kultursamverkansmodellen som underlag för vårt remissvar. Vi har sett att det finns en stor spännvidd i åsikterna. Vad kan Svensk Scenkonst hjälpa till med – utbildning? Nätverk? Hur kan vi samspela med SKL? Kraven på styrelserna är betydligt större idag. Cheferna måste agera tillsammans med sina styrelser. Vi har hittills haft svårt att väcka intresse hos cheferna för chefsutbildning. Mellancheferna är mer intresserade. 

Bernt Lindquist: Sture, hur skulle du vilja definiera avsikten med kultursamverkan, vad är det vi står inför? 

Sture: Det är ett paradigmskifte, staten vill frånhända sig det direkta ansvaret för den regionala kulturen. Det kan vara första steget i att staten vill dra sig ur och få lättare att sänka bidragen för att statens medel ska gå enbart till vård skola omsorg – men så illa är nog inte strategin egentligen. 

Bernt: Var ligger samverkan?

Sture: Lokalt och regionalt, statens roll blir marginell. Allt ansvar kommer att ligga på de regionala huvudmännen och staten får acceptera det. 

Bernt: Vi måste ju definiera det för att se vad vi behöver för utbildning. 

Inger: Vi har definierat samverkan i flera led – både lokalt och regionalt men också med staten. Har man inte skött samverkan på hemmaplan står man sig slätt när man kommer till förhandlingen. Ställ kraven på hemmaplan, se till att teatrarna gör sin röst hörd på hemmaplan och är med i det aktiva samtalet regionalt. Rusta dem som ska förhandla. Det handlar om att lyssna in dem som vi ska förhandla för. Vi måste bli mycket bättre på att samtal med varandra och skapa förståelse. Samtalet får inte underskattas. (efter detta lämnade Inger Harlevi mötet)

Sture: Hur ser ni på regionaliseringen? Har ni gjort en SWOT-analys? Hur ser ni på utbildningsbehov – främst styrelsernas behov, ihop med chefer. Jag vill också säga några ord om sextrakasseridiskussionerna, bl.a. om programmet Mediernas sågning av Ekots undersökning – ska SvS agera? 

Kjell Magnusson: Delar uppfattningen att det behövs förstärkt kompetens – det gör det alltid, men jag tror att detta är en chans för kulturen mer än en risk. Man kommer inte att lyckas direkt utan får lära under processens gång. Lyssna på det politiska samtalet, spela på de strängar som spelas i det politiska samtalet, kreativitet är nödvändig i det framtida samhället. Bjud in politiker till samtal och dialog, skapa mötesplatser. 

Micke: Jag vill jättegärna gå en utbildning! Kan lämna synpunkter till Sture. Måns och Maria vill också gå. 

Olof: Regionalisering – ja! Man ska bara ha någon att tala med. Går gärna en kurs. Går just nu en ledarskapsutbildning på Handels i Göteborg. Tycker man ska kommentera Ekots undersökning om sexuella trakasserier. 

Karin: Kan vi garanteras att kvalitetsaspekten finns i kultursamverkansmodellen med så kan vi ha mycket att vinna. Vi har dock ingen att prata med i Kalmar – de är upptagna med att arbeta fram en avsiktsförklaring. Har gått en jättebra kurs om lönesamtal! Sexuella trakasserier – gå ut med något. 

Maria Ericson: Vi håller på att bli en region i Halland. På höstmötet i Varberg den 9-10 november kan vi prata mer om det. Vi har ingen att tala med nu – finns ingen kulturadministrativ organisation än. 2008 släpptes en kulturpolitisk utredning i Halland, som inventerade möjligheterna till utveckling. Tog upp hur mycket medel som behövde läggas till för att Halland skulle komma upp i ett riksgenomsnitt – 60 Mkr, varav 45 skulle komma från kommunerna. Det har dock inte skett. Regionen har lagt till en del. 

Regionen har en vilja till att lyssna och en kvalitetskänsla. Bra med tre som drar i vad en nationell kulturpolitik ska vara – är emot portföljmodellen. Vi gör en kulturdebatt i Halmstad den 4 maj. 

Lars-Gerhard Westberg: Vi har ju apparaten för att gå in i modellen i Västra Götaland. Relationerna med kommunerna blir annorlunda. Av staten förväntar vi oss att de står för kvalitetskraven. Det är kommunerna som står för vård, skola omsorg…

Politikerna är inte helt obildbara – de som inte klarar detta kommer på efterkälken. Richard Florida var hos oss – alla ledande politiker var där och lyssnade till vad som krävs av framtidens samhälle. Viktigt att få politiker som har kontakter. Bra att ordna kurser för kulturbolagsstyrelser. 

Margareta: Sextrakasserier – fortsätt en dialog i den frågan. Lägg inte locket på, frågan i sig är viktig. 

Ulrika Josephsson: Vi behöver öppna oss mot politiken och föra samtal. Finns det möjlighet att hitta utbildning där? Sexuella trakasserier – vill förstås bemöta den negativa bilden av branschen men samtidigt oerhört viktigt att organisationen fortsätter att diskutera detta. 

Magnus Holm: Tror inte på att gå ut med en dementi – ger en signal av att vi är lättade. Problemen finns och det är bra att SvS har tagit tag i detta. 

Tror på kultursamverkansmodellen, förstås viktigt att ha en dialogpartner – det har vi. Vi måste se på vår chefsroll på ett helt nytt sätt – vi ska också se oss som kulturtjänstemän. Vi är de tjänstemän som kan detta allra bäst. Tror på ledarskapskurser snarare än chefskurser. En fördel att hålla kurser tillsammans med andra branscher. 

Mia Frisk: Som landstingspolitiker ser jag att det händer mycket, vad innebär regionaliseringsprocessen för kulturen, hur kan vi lära av varandra? Men om det är SKL eller Svensk Scenkonst som ska stå för utbildning vet jag inte. Vi har just börjat lyfta frågan om trakasserier på musiksidan, senast på mötet i Länsmusikens samarbetsråd.

Måns: Känner stark hotbild från Östergötland. Orolig för hur jag i mitt nya län ska hålla sams med de andra kulturinstitutionerna. Utredningen uppmuntrar till omfördelning – det oroar mig. Demokratiskt perspektiv – färre aktörer påverkar processen. Kvalitetsbegreppet måste diskuteras här. Riksmedierna beskriver inte konsten i regionerna. Hur kan vi ha andra indikatorer som beskriver kvalitet. Vad är syftet med den här reformen? 

Jag upplever att mycket av det som ska stimuleras redan har hänt. En viktig uppgift för LTS att beskriva alla samarbeten som pågår. Förnyelse av scenkonsten sker redan på institutionerna. 

Micke Cocke: Vi som kommer från regioner som inte är tillväxtregioner har ett annorlunda fokus. Har ändå valt att se möjligheterna i modellen. Kan man hitta former för samtal på ett organiserat sätt så är det bra. Fokusera på de svaga regionerna. Vi har lagt ner mycket arbete på att utbilda vår styrelse. 

Sexuella trakasserier – maktförhållandena är ett problem. Men vi har ett system för att hantera detta – kommunicera det. 

Klas-Göran Nilsson: Det viktigaste är att man är respekterad bland råskinnen i landstingsstyrelsen. Titta vilka som går på teatern och prata med dem. När det gäller sexuella trakasserier - ingen dementi, ger bara en bild av att vi inte tar frågan på allvar. Agera lugnt och sansat.

Kjell: Viktigt för LTS och SvS att följa de fem första regionerna. Lägg inte fokus på penningfördelningen mellan enskilda institutioner just nu. Hitta externa vänner. 

Karin: Förslaget om en chefsutbildning – tror på det, chefsrollen har förändrats mer mot kulturbyråkraten. 

Marie: Vi är chefer för idéburna organisationer – det är inte samma sak som andra verksamheter. 

Helena Faxgård: Ledarskapsprogram är dyra utbildningar, måste i så fall se om det finns utvecklingspengar inom kommuner och landsting för att bekosta detta. 

Sture: Vi ska verkligen inte dementera något, men ge en motbild. Samarbete med filmen om frågorna. Nästa höst gör SvS en egen undersökning. Utbildningarna: vi tar åt oss detta. Vill gärna att ni är med i en grupp. 

Här avslutades diskussionen. Dagen avrundades med ett uppdelat möte med politiker i en grupp och teaterchefer i en annan. På chefsmötet berättade var och en kort (max fyra minuter) om viktiga saker på respektive teater just nu. Tidsbristen var otillfredsställande och de två chefsrepresentanterna i LTS styrelse fick därför i uppdrag att hitta tid för ett separat chefsmöte efter sommaren. Magnus Holm och Monica Sparby valdes om som chefsrepresentanter i LTS styrelse. De lyfte frågan om formerna för hur chefsrepresentanterna väljs och föreslog att de adjungerade cheferna bör sitta på en begränsad tid, förslagsvis tre år, och väljas så att de går omlott. Nyval bör förberedas av en valberedning.

Vårmöte dag 2: Möte tillsammans med Riksteatern
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En blundande, men nöjd Magnus Holm visar upp det symboliska dokumentet

Joakim Rindå, Stefan Karsberg, Marianne Pihl från Riksteatern anslöt till oss. 

Magnus Holm, som ingår i LTS arbetsgrupp för Riksteatersamarbete, inledde torsdagens möte med att stolt presentera vår avsiktsförklaring från 2005 – nu inramad. I arbetsgruppen ingår även Stefan Karsberg och Joakim Rindå, Riksteatern samt Lotta Biörnstad. Två gånger per termin träffas också samarbetskommittén mellan Riksteatern och Länsteatrarna. Den består av representanter för båda organisationernas styrelser samt tjänstemän. 

- Det har rullat på bra med produktionssamarbete. Därför tycker samarbetskommitténs arbetsgrupp att vi nu bör utveckla arbetet med arrangörskap och strukturella frågor. Nu behöver vi ta ett kliv tillsammans när det ska skrivas regionala kulturplaner i alla län inför kultursamverkansmodellen. 

Vad gör Riksteaterns regionala nivå?

Marianne Pihl, riksteaterordförande i Stockholms län, berättade om Riksteatern ur sitt perspektiv. Det finns 21 regionala ordföranden. Under senare år har det också tillkommit anslutna organisationer, sedan förra kongressen t.ex. turkiska föreningar men också en persisk, bosnisk osv. samt en dövförening. Ordförandena träffas tre gånger per år, en gång helt utan inbjudna gäster, en gång träffar de den nationella styrelsen och en gång konsulenterna. 

Inriktningen är nu att ordförandena ska arbeta mer visionärt och att konsulenterna ska arbeta praktiskt – men i samverkan med varandra. Marianne Pihl, Agneta Stål, Örebro, Katarina Lindell, Skåne, Uwe Weigel, Dalarna och Sven-Ove Jakobsson, Västernorrland utgör presidiet. 

Presidiet planerar träffarna utifrån de regionala föreningarnas behov. Det kan handla om att ha koll på ansökningstillfällen för regionala projektpengar eller kämpa för småplatsstödet som finns inom Riksteatern för att få ut teatern till mindre orter. 

Länsteatersamarbetet är viktigt men man bygger inte Rom på en dag. Riksteatern kan inte tillgodose de regionala och lokala föreningarna med produktioner – länsteatrar och fria grupper behövs. 

Länen arbetar mycket olika, beroende på om landstinget ger uppdrag osv. På länsnivå har man en dubbel roll – som en del av Riksteatern och som utförare av ett landstingsuppdrag. Bidragen kommer från olika håll: teaterföreningarna har kommunala bidrag. 

De två stora frågorna just nu är den kommande regionaliseringen och kultursamverkansmodellen – vilken roll kan vi ta? Där måste Riksteatern och länsteatrarna gå hand i hand. Det har bildats en ideell kulturallians (Bygdegårdarna, Amatörkulturens samrådsgrup, Sensus, Skådebanan, Våra gårdar, Hembygdsförbundet, Riksteatern, FHP m.fl.) på nationell nivå som nu också håller på att få en regional nivå, för att stärka samverkan regionalt. Ensam är inte stark. 

Riksteatern nationellt

Joakim Rindå berättade mer om vad Riksteaterns tjänstepersoner gör. Riksteatern har 236 föreningar – och nya tillkommer. Vi har nu också anslutna organisationer. Flertalet arbetar uteslutande ideellt. Det ger ett antal specifika förutsättningar – de kommer då och då upp som begränsningar – brist på tid, icke-professionella. Men man kan se det som en styrka: en självorganiserad och lojal publik. Tjänstepersonerna ska stötta dem så att de kan nå en bättre utveckling och nå sin publik. 

Arrangörerna arrangerar inte på uppdrag av Riksteatern i Hallunda utan Hallunda producerar på uppdrag av arrangörerna. Inom kommunikationsavdelningen finns enheten arrangör och medlem – som ska arbeta stödjande och coachande i relation till den regionala nivån och en sambandscentral om vad som händer på lokal nivå – för erfarenhetsutbyte och metodutveckling. Det handlar mycket om att ha en bra struktur för att arrangörerna får ett stöd för sina specifika behov, men också ta fram metoder som fler kan använda. 

Viktigt att betona att stödet för arrangörer är oberoende av vem som har producerat det som köps in. Vissa köper ingenting av Riksteatern. 

Riksteatern har arrangörscoacher, som är en motsvarighet till de regionala konsulenterna. De är profilerade t.ex. på Ungt arrangörskap, kulturell mångfald eller tillgänglighet. De arbetar mycket med att tillgängliggöra de kompetenser som finns inom Riksteatern: ansökningar, sociala medier, scenteknik, press, pr, sponsring, webb osv. 

Som exempel nämnde Jocke Valdemarsvik. Där finns en liten scen men invånarna vill se mer teater. De vill därför upprätta en busslinje så att människor kan åka till Linköping för att se mer teater. Under resan vill föreningen informera om folkrörelsen Riksteatern. 

Olof: Helt centralt att komma ihåg det är den konstnärliga upplevelsen som engagerar människor. Utbudet i Sverige är bra men ”vägarna” saknas. Fria grupper kanske inte har råd att ta sig ut, vi som institutioner måste se över vår roll. Vi kanske har för få anställda som arbetar med de här frågorna. 

Thomas Tegnér: Vi är inte för få – det är bristen på pengar i teaterföreningarna som är problemet. Visa föreningar har 30 000 kr att köpa teater för. Vi räknade ut att en utbudsdag kostar 1,2 miljoner – vad skulle hända om de pengarna istället gick till teaterföreningarna att köpa teater för. 

Karin Parrot: Scenkonst sydost har gett ett bra sammanhang för samarbete, vi tar bort de regionala utbudsdagarna nu, och byter ut dem mot ambulerande dagar, där vi åker ut. 

Några synpunkter som kom fram efter förmiddagens grupparbete. Alla grupper arbetade med följande två frågor: 

1. Vad gör vi idag, vad fungerar bra

2. Hur skulle vi vilja att det såg ut med samarbetet mellan länsteatern och riksteatern.

· Modeller för samarbete: Scenkonst Sydost är ett exempel, Västernorrland satsar nu på Arrangörslyftet

· Utbudsdagarnas för- och nackdelar. 

· Stimulera nya föreningar istället för att lägga mycket energi på föreningar som tappat kraften

· Hög medelålder i föreningarna, i Jönköpings län är 62 år den lägsta genomsnittsåldern (Värnamo)

· Ofta samma personer som sitter i olika kulturföreningar - öka samverkan mellan ideella kulturföreningar

· Vi kanske lägger 1.5 miljoner på en produktion som arrangeras av en förening som har 30 000 och som tycker att det är OK att bara 20 personer kommer. Hur skulle det bli om vi helt slutar att turnera och att bara Riksteatern gör det?

· Ideer om att inrätta ett centrum för estetiska lärprocesser finns i Kalmar i samarbete med högskolan. Konsulenten och teatern har tagit kontakt med Riksteatern, som visat intresse av att placera en tjänst där. 

· Länsvisa träffar med Riksteatern varje år för konkreta frågor. Hur ska vi få loss mer pengar kommunalt för arrangören?

· Arbetsgrupperna i samarbetskommittén kanske ska vara lika många som länsteatrarna? 

Grupp 4. 

Micke: Konstaterade att det ser olika ut. Barn- och ungdomsperspektivet ser ut på ett sätt och vuxen på ett annat. Folkteatern ser inte bara riksteaterföreningarna som arrangörerna. Vi samarbetar ju även med andra lokala arrangörer. Vi står i relation till våra medborgare och få med deras erfarenheter. Vi kan vara med arrangörerna i specifika situationer men har svårt att utbilda arrangörer allmänt. 

Olof: Tycker att det blir en fråga för varje enskild teaters ägare, hur man formulerar uppdraget. Jag har ett uppdrag som påminner mer om Riksteaterns, och då blir arrangörsfrågan en annan. Riksteatern måste kanske vara förande i diskussionerna om samarbete. När vi gör en produktion tillsammans är det konkret och enkelt. Men annars är det inte så generaliserbart. 

Micke: Om man ska se möjligheter – det finns möjligheter att hitta lösningar på lokala problem genom samverkansmodellen. 

Maria L: Barn- och ungdom, åldersstrukturer i de befintliga arrangörsföreningarna. Vi har ett jättejobb att fånga upp våra medborgarnas perspektiv och barn och unga är nästan aldrig med. Har aldrig träffat en barnteaterarrangörsförening, bestående av barn. 

Grupp 5. 

Karin P: Kärleksrelationen till arrangören hur stärker vi den? Vi arbetar alla med detta, vikten av att vara där folket är. Känner igen sig i Mickes tankegångar. Att hitta sätt att nå medborgaren. Förankring under en längre period är förmodligen bättre – att slå sig ner i en ort en vecka och spela både för barn och vuxna, ha pedagogisk verksamhet osv. 

Måns: Blev väldigt provocerad över att ni har 45 anställda på kommunikationsavdelningen. Jag har en halv tjänst som både ska turnélägga och arbeta med arrangörsutveckling, vi är för svaga för att möta det här ansvaret själva, där måste vi hjälpas åt. Det finns ett dränage här, när vi går in och försöker agera med turnéer, föreningarna är så svaga att det är svårt att försvara att vi åker ut till en publik på 15 personer. Och jag har inte personal för att utveckla arrangörerna. 

Micke: Vi kan inte sälja en föreställning till en förening och åka dit. När det blir bra är det flera föreningar som samarrangerar. Funkar bättre på minde orter än på centralorterna. 

Karin P: är det ute att spela för halvtomma salonger? Eller är det fortfarande behjärtansvärt?

Stefan avslutade: Viktigt för mig att vara här – jag pratar med er alla på lite olika sätt. För mig är det också viktigt att Joakim är med. De pengar som vi får ska användas till så mycket kultur som möjligt. 

Summering

Mötet tillsatte en arbetsgrupp med ansvar att skriva LTS remissvar på kultursamverkansutredningen (SOU 2010:11). Yttrandet ska vara inne senast den 4 juni. 

Till sammankallande utsågs Lars-Gerhard Westberg, ordförande Regionteater Väst, Bertil Hertzberg, styrelseledamot Byteatern, Maria Ericson, teaterchef Teater Halland. På förslag var också Karin Enberg, teaterchef Norrbottensteatern, men hon var inte närvarande på mötet och tackade i efterhand nej. Gruppen skickar ett förslag till styrelsen och medlemmarna senast den 17 maj för synpunkter. Bra om gruppen också kommunicerar med Svensk Scenkonst. 

Frågor som mötet vill lyfta på höstmötet i Varberg

· Skapande skola

· Bra om Benny Marcel, Kulturrådet, kan närvara 

· Internationalisering

· integration/mångfaldsfrågor

· samverkan med länsmusiken (i första hand) och länsmuseerna

· scenkonstbegreppet

· grupparbeten under olika rubriker (se ovanstående punkter) med redovisning i storgrupp

Information om Nationella dramaturgiatet. 
Maria Ericson, som är ordförande i föreningen nationella dramaturgiatet, rapporterade om nuläget. Dramaturgiatet arrangerar ett seminarium i månaden – en fortbildning för medlemmar. Flera institutionsteatrar är med, bl.a. SMOT, Gävle, Halland. Seminarierna har handlat om barnteater, performance m.m. I samband med årsmötet den 3 maj är temat feministisk aktivism. Brechtseminarium i slutet av terminen i Malmö. 

Dramaturgiatet behöver en utökad budget för att kunna genomföra en bra verksamhet. Samarbetet inom dramaturgiatet ger också kontakt med högskolor och forskning. Kräver mycket arbete av dem som sitter i styrelsen men det ger mycket tillbaka. Riksteatern har tidigare bekostat en projektledare, nu går Teater Halland in med en marknadsförare som sprider information, men det behövs pengar för att bekosta seminarierna. Smålands musik och teater har bidragit med 10 000 kr. 

Thomas Tegnér föreslog att alla institutioner bidrar med 5 000 kr per år för att möjliggöra verksamheten och utveckla den. De närvarande får ta med frågan tillbaka till sina teatrar. LTS styrelse föreslog att LTS samlar in pengarna. 

Kommande LTS-möten

Höstmöte Varberg – november 2010

Vårmöte 2011: Kalmar

Vårmöte 2012: Jönköping. 

Folkteatern i Gävleborg erbjuder sig att bjuda in till en seminariedag om communityteater 

Styrelsen fick mötets uppdrag att planera vidare efter dessa synpunkter. 

Läs- och länktips efter vårmötet:

David Karlsson, En kulturutredning: pengar, konst och politik, Glänta produktion 2010

Gotlands kulturpolitiska program: http://www.gotland.se/imcms/40785
Ideell kulturallians: http://www.ideellkultur.se/index2.php
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